



Выходятъ три раза въ мѣсяцъ въ || Цѣна годовому изданію съ пересыла-  
 въ г. Кременщѣ Волинской губерніи. || кою 5 руб.,—безъ перес 4 руб.

1 Ноября

№ 31

1890 года.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

*Копія съ докладной записки, на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Модеста, Епископа Волинскаго и Житомирскаго, священника села Сапанова, Кременецкаго уѣзда, Симеона Дашкевича, отъ 18 сентября 1890 года за № 25.*

Долгомъ своимъ считаю донести Вашему Преосвященству, что въ мартѣ прошлаго 1889 года и въ маѣ сего 1890 г. прихожанномъ моимъ, жителемъ села Сапанова, отставнымъ Унтеръ-Офицеромъ, Николаемъ Антоновымъ Штукою, пожертвовано въ свято-Покровскую Сапановскую церковь 3 иконы и кіотъ: одна съ изображеніемъ молящагося Господа Иисуса въ саду Геосиманскомъ, цѣною въ 20 руб., другая св. равноапостольнаго князя Владиміра, въ 20 руб. обѣ сѣи иконы въ золоченныхъ рамахъ, длиной въ 1 арш. 12 вершковъ, третья святителя Николая съ золоченными рѣзными украшеніями и золоченными рамами, цѣною въ 50 руб., а кіотъ въ двѣ иконы; сверху Спаситель во славѣ, а внизу Покровъ Божіей Матери, съ посеребрянными колоннами и золоченными рѣзными украшеніями. Цѣна сему кіоту 165 руб. Всего пожертвовано на 255 руб. Осмѣливаюсь обратиться непосредственно къ Вашему

Преосвященству по той причинѣ, что о семъ было сообщаемо мною благочинному уже два раза: въ октябрѣ 1889 года и въ февралѣ сего 1890 года за № 7. Но представленія о семъ пожертвованіи не сдѣлано, а жертвователю, какъ видно, дорожить Архипастырскимъ благословеніемъ, да и мнѣ, склонившему его къ сей жертвѣ, неловко приходится при встрѣчѣ съ нимъ. По сему сообщая о семъ Вашему Преосвященству, осмѣливаюсь просить Архипастырскаго благословенія на столь рѣдкаго благотворителя нашего убогаго приходскаго храма. На подлинной докладной запискѣ резолюція Его Преосвященства отъ 2 октября 1890 года за № 4216, послѣдовала такая: жертвователю преподается благословеніе Божіе съ напечатаніемъ объ этомъ виѣстѣ съ рапортомъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

---

*О смерти священника.*

Благочинный 4 округа Новоградъ-Волынскаго уѣзда священникъ Михаилъ Кашубскій, отношеніемъ отъ 15 октября за № 196, сообщилъ Редакціи для напечатанія къ свѣдѣнію о.о. Благочинныхъ, что 28 сентября сего 1890 года скончался на 90 году жизни заштатный священникъ мѣстечка Острополя Николаевской церкви Александръ Компанскій, по немъ осталась старуха жена его 74 лѣтъ и нигдѣ непристроенный сынъ Николай 34 лѣтъ. Цѣннаго имущества по покойномъ не осталось.

---

*О смерти пономаря.*

Благочинный 2 округа Староконстантиновскаго уѣзда священникъ Максимъ Звѣрковскій, отношеніемъ отъ 15 октября 1890 года за № 268, сообщилъ Редакціи для напечатанія, что 1 іюля сего года скончался послѣ тяжелой болѣзни пономарь села Кобыльи Староконст. у. Корнилій Герасимовъ Хоринчукскій, 42 лѣтъ. Въ семействѣ у него остались: жена Іуліанія Симеонова, 34 лѣтъ, и дѣти: Марія 17 лѣтъ, Стефанъ 12 л., Василій 9 л., Нина 5 л. и Александръ 2 л. Имущества послѣ смерти покойнаго не осталось никакого, за исключеніемъ домашней рухляди.

*О вакансіи учителя въ церковно-приходской школѣ.*

Въ с. Полянахъ Ров. уѣзда открыта церковно-приходская школа. Жалованья учителю положено 110 рубл. въ годъ. Столъ и квартиру предлагаетъ отъ себя священникъ безмѣдно. Желających занять это мѣсто просятъ адресоваться чрезъ завѣдующаго школой священника въ отд. училищнаго Совѣта.

Адресъ завѣдующаго: м. Березно Ров. уѣзда священнику села Полянъ Андрею Левицкому.

---

## О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

ВЪ 1891 ГОДУ

ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

БУДУТЪ ИЗДАВАТЬСЯ

ПО ПРЕЖДЕ УТВЕРЖДЕННОЙ ПРОГРАММѢ:

**„ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ“,**

**ЖУРНАЛЪ**

научнаго содержанія и характера.

Въ немъ будутъ помѣщаться научныя статьи по всѣмъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ духовной Академіи, по предметамъ общезанимательнымъ, по изложенію доступнымъ большинству читателей.

При журналѣ будутъ помѣщаться переводы твореній блаженнаго Іеронима и блаж. Августина, которые въ отдѣльныхъ оттискахъ будутъ служить продолженіемъ изданія, подъ общимъ названіемъ: «Библіотека твореній св. отцевъ и учителей церкви западныхъ».

Указомъ Св. Синода отъ <sup>3</sup>/<sub>19</sub> февраля 1884 г. подписка какъ на журналъ «Труды Кіевской Духовной Академіи», такъ и на «Библіотеку твореній св. отцевъ и учителей ц. западныхъ» рекомендована для духовныхъ семинарій, штатныхъ мужскихъ монастырей, каедральныхъ соборовъ и болѣе достаточныхъ приходскихъ церквей.

«Труды Кіевской Духовной Академіи» будутъ выходить ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 листовъ.

Цѣна за годъ съ пересылкою «Трудовъ Кіевской Духовной Академіи»—7 р.

Адресъ: въ Редакцію Трудовъ, при Кіевской Духовной Академіи, въ Кіевѣ.

Можно также подписываться въ книжныхъ магазинахъ: 1) Н. Я. Оглоблина, въ Кіевѣ, на Крешатикѣ,—2) Игн. Л. Тузова, въ С.-Петербурѣ.

Въ редакціи можно получать «Воскресное Чтеніе» за слѣдующіе годы существованія журнала при Академіи: I (1837—38), V (1841—42), XI (1847—48), XII (1848—49), XV (1851—52), XVII (1853—54), XVIII (1854—55), XIX (1855—56), XX (1856—57), XXI (1857—58), XXIV (1860—61), XXV (1861—62), XXVII (1863—64), XXVIII (1864—65), XXIX (1865—66), XXX (1866—67), XXXI (1867—68), XXXII (1868—69), XXXIII (1869—70), XXXIV (1870—71). Цѣна 3 руб. за годъ съ пересылкою. В. Чтеніе за 1879—1883 гг. по 4 р. за экземпляръ съ пересылкою.

Епарх. Вѣдомости за 1880, 1881 и 1882 г.г. (въ сброшюрованномъ видѣ) по 3 руб. 50 коп., а за 1883, 1884, 1885 и 1886 г. по 4 р. за экземпляръ съ пересылкою.

«Труды Кіевской Духовной Академіи» продаются *по уменьшенной цѣнѣ*: 1860—1866, 1868 гг. по 3 р.; за 1869—1873 гг. по 4 р.; за 1874—1878 гг. по 5 р. съ пересылкою, за 1879—1882 гг. по 6 р., за 1883—1890 гг. по 7 р. съ пересылкою. Экземпляры «Трудовъ» за 1884 г. всѣ распроданы.

Мѣсячныя книжки «Трудовъ» 1860—1873 гг. отдѣльно продаются по 65 коп., съ пересылкою 80 коп.; 1874—1890 гг. по 1 руб.

Редакція проситъ г.г. подписчиковъ, въ случаѣ неполученія ими какой-либо книги журнала, заявлять объ этомъ не позже, какъ по полученіи слѣдующаго номера и по наведеніи справки въ мѣстной почтовой конторѣ или станціи.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1891 годъ

на издаваемые при с.-петербургской д. академіи

# „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

И

## „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

(съ толкованіями на Ветхій Заветъ).

Переживаемое нами время господства матеріализма и въ возрѣніяхъ и въ жизни требуетъ особенной бдительности со стороны представителей церкви и богословской науки въ наблюденіи за знаменіями

времени и особенной ревности въ защитѣ угрожаемыхъ со всѣхъ сторонъ интересовъ вѣры и церкви. Издавна принимая посильное участіе и въ наблюденіи надъ симитоматическими явленіями времени съ церковной точки зрѣнія и въ борьбѣ за священные интересы вѣры и церкви посредствомъ своихъ изданій, с.-петербургская духовная академія будетъ продолжать это дѣло и въ 1891 году по слѣдующей программѣ.

Въ «Церковномъ Вѣстникѣ» будутъ печататься: 1) передовыя статьи, посвященныя обсужденію различныхъ церковныхъ вопросовъ; 2) мнѣнія печати свѣтской и духовной по церковнымъ вопросамъ; 3) статьи и сообщенія, посвященныя изученію и частнѣйшей разработкѣ церковныхъ вопросовъ; 4) обзорніе духовныхъ журналовъ; 5) обзорніе свѣтскихъ журналовъ со стороны статей, представляющихъ церковный интересъ; 6) библіографическія замѣтки, или обзорніе и оцѣнка вновь выходящихъ богословскихъ сочиненій; 7) корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни; 8) «въ области церковно-приходской прагтики» — отдѣлъ, въ которомъ редація даетъ разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ пастырской практики; 9) постановленія и распоряженія правительства; 10) лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи, представляющая обзорніе всѣхъ важнѣйшихъ событій и движеній въ нашемъ отечествѣ; 11) лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, сообщающая свѣдѣнія о всѣхъ важнѣйшихъ событіяхъ и движеніяхъ за предѣлами нашего отечества; 12) разныя извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ. Для облегченія возложенной на епархіальныя учрежденія и церковныя причты отвѣтственной обязанности — наблюдать за выходомъ въ тиражъ принадлежащихъ имъ процентныхъ бумагъ, будутъ печататься тиражныя таблицы всѣхъ процентныхъ бумагъ, въ которыхъ помѣщены церковныя капиталы.

Въ «Христіанское Чтеніе» войдутъ оригинальныя и переводныя статьи преимущественно историческаго, апологетическаго и назидательнаго содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединена будетъ и общедоступность изложенія. Въ частности въ «Христіанскомъ Чтеніи» будутъ по прежнему печататься толкованія на разныя книги Ветхаго Завѣта, а также неизданные памятники минувшей жизни отечественной церкви и матеріалы для біографіи ея замѣчательнѣйшихъ представителей и дѣятелей.

**Условія подписки.** Годовая цѣна въ Россіи: за оба журнала 7 р. съ пересылкою; *отдѣльно* за «Церковный Вѣстникъ» 5 р., за «Христіанское Чтеніе» съ «Толкованіями» 5 р. За границей, для всѣхъ мѣстъ: за оба журнала 9 р., за каждый *отдѣльно* 7 р. съ перес. *Иногородныя подписчики* надписываютъ свои требованія такъ: «Въ Редацію Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія», въ С.-Петербургѣ». *Подписывающіеся въ Петербургѣ* обращаются въ контору редакціи (Невскій проспектъ, д. № 172, кварт. № 12), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія (по 10 к. за мѣсто, занимаемое строкой петита, если объявленіе

печатается болѣе одного раза, и 15 коп., если печатается 1 разъ) и для разсылки при «Церк. Вѣстн.» (по 3 р. за тысячу въ пользу редакціи, а для уплаты въ почтамтъ смотря по вѣсу объявленія, согласно почтовымъ правиламъ).

### П Р И М Ѣ Ч А Н І Я .

1) Всѣ статьи и сообщенія для помѣщенія въ «Церковномъ Вѣстникѣ» должны быть доставляемы или высылаемы въ редакцію непременно съ адресомъ автора. *Статьи, доставляемыя безъ означенія гонорара за нихъ, признаются бесплатными.* За слова и поученія редакція не платитъ никакого гонорара. Расчетъ за платныя статьи производится по окончаніи года.

2) Статьи и сообщенія, признанныя редакціей неудобными къ напечатанію, сохраняются въ теченіе трехъ мѣсяцевъ въ редакціи для возвращенія по личному востребованію; возвращенія же ихъ по почтѣ редакція на себя не принимаетъ.

3) Авторы, желающіе, чтобы объ ихъ сочиненіяхъ своевременно помѣщенъ былъ отзывъ въ «Церковномъ Вѣстникѣ», благоволятъ присылать въ редакцію свои сочиненія немедленно по выходѣ въ свѣтъ.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

## „РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“

первый въ Россіи еженедѣльный иллюстрированный журналъ для религіозно-нравственнаго чтенія,

въ 1891 году.

«РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ» представляетъ собою первый въ Россіи опытъ иллюстрированнаго изданія религіозно-нравственнаго содержания. Издаваясь съ сентября 1885 года еженедѣльными выпусками, онъ содержитъ въ себѣ описаніе святыхъ Россіи и православнаго Востока, историческіе и биографическіе очерки изъ жизни Церкви и многочисленныхъ церковныхъ дѣателей ея во всѣ времена существованія Церкви Божіей на землѣ, житія святыхъ угодниковъ Божіихъ, повѣствованія изъ церковно-религіозной области, путешествія ко святымъ мѣстамъ и обителямъ, объясненія праздниговъ и богослужебныхъ дѣйствій, назидательныя размышленія, текущую хронику событій, и проч. и проч. Все это иллюстрируется художественно-исполненными рисунками и портретами числомъ свыше 200 въ теченіе каждаго года. Кроме того,

при журналѣ выдаются книжки отдѣльнаго сборника, въ которыя выдѣляются такого же рода статьи, но болѣе обширнаго размѣра, и особыя художественныя приложенія.

Такой составъ журнала и книжекъ, сопровождаемый многочисленными рисунками, дѣлаетъ пригоднымъ «Русскій Паломникъ» для всѣхъ читателей святынь и любителей религиозно-нравственнаго чтенія, для каждаго христіанскаго семейства, для учащагося поколѣнія обоюго пола, для общежитій, казармъ, богадѣленъ, пріютовъ, больницъ, рабочихъ центровъ и тюремъ, для внѣцерковныхъ собесѣдованій пастырей съ своими прихожанами и т. под.

Дѣйствительно, журналъ нашъ имѣетъ подписчиковъ между лицами, стоящими на всѣхъ ступеняхъ общественной лѣстницы, отъ высшихъ до самыхъ смиренныхъ и низшихъ, и выписывается большинствомъ учебныхъ заведеній и многими спеціальными учрежденіями, благодаря особой рекомендаціи Гг. Министровъ Внутреннихъ Дѣлъ и Народнаго Просвѣщенія.

«Русскій Паломникъ» одобренъ: 1) Учебнымъ комитетомъ при Св. Синодѣ для духовно-учебныхъ заведеній, а также для библіотекъ епархіальныхъ и благочинническихъ; 2) Училищнымъ совѣтомъ при Св. Синодѣ для библіотекъ церковно-приходскихъ школъ; 3) Ученымъ комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній; 4) Учебнымъ комитетомъ по вѣдомству Императрицы Маріи для женскихъ учебныхъ заведеній сего вѣдомства; 5) Главнымъ управленіемъ военно-учебныхъ заведеній для чтенія воспитанникамъ сихъ заведеній; 6) Главнымъ Тюремнымъ управленіемъ для тюремныхъ библіотекъ, и сверхъ сего: 7) Г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія рекомендованъ особому вниманію гг. Попечителей учебныхъ округовъ; 8) Г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ особому вниманію тюремныхъ комитетовъ; 9) нѣкоторыми епархіальными Преосвященными особому вниманію духовенства, и наконецъ 10) во всеподданнѣйшемъ отчетѣ г. Оберъ-Прокурора Св. Синода по вѣдомству православнаго исповѣданія упомянуть, какъ доставляющій чтеніе интересное по своему разнообразію и назидательное для любителей духовнаго просвѣщенія и христіанскаго благочестія.

Приступая къ изданію «Русскаго Паломника» въ 1891 году, СЕДЬМОМЪ съ начала изданія, мы намѣрены, помимо обязательныхъ для насъ улучшеній въ журналѣ, произвести нѣкоторыя измѣненія въ самомъ способѣ изданія «Русскаго Паломника».

Такъ измѣнивъ нынѣшній форматъ журнала на болѣе удобный, мы будемъ выпускать, вмѣсто полутора листовъ, по два листа въ номерѣ, что дастъ намъ возможность по временамъ увеличивать количество рисунковъ. Книжки приложеній къ журналу изъ двухмѣсячныхъ превратятся въ ежемѣсячныя, по 6 листовъ въ каждой, что въ два мѣсяца, вмѣсто прежнихъ десяти листовъ, составитъ двѣнадцать. При этомъ и самое печатаніе книжекъ будетъ болѣе четкое.

Книжки приложеній не прежнему будутъ заключать въ себѣ статьи, монографіи и рассказы, которые редація признаетъ болѣе удобнымъ, по ихъ размѣрамъ, не разбивать на мелкіе отрывки, что неизбежно при печатаніи ихъ въ самомъ журналѣ. Главнѣйшее мѣсто здѣсь въ наступающемъ году займетъ

## Жизнь Господа нашего Иисуса Христа,

только что явившееся въ свѣтъ обширное сочиненіе знаменитаго французскаго проповѣдника Дидона. Это сочиненіе, плодъ самыхъ тщательныхъ изысканій благочестиваго автора, совершившаго два долговременныхъ путешествія на мѣста Евангельскихъ событій, все основанное на Евангельскихъ сказаніяхъ, проникнутое глубокою вѣрою и написанное съ увлекательнымъ краснорѣчіемъ, составитъ, не менѣе знаменитаго произведенія Фаррара, эпоху въ христіанской историко-богословской литературѣ. Главная задача автора при написаніи этого сочиненія состояла въ томъ, чтобы отразить богохульныя нападкы тагъ называемыхъ свободныхъ мыслителей на Божественную Личность Христа Спасителя и всю вообще Евангельскую исторію, и онъ блистательно и побѣдоносно справляется съ этой задачей. Мы счастливы, что можемъ подарить нашимъ читателямъ такое изъ ряда выходящее произведеніе христіанской учености и вѣры.

Перехода къ содержанію самаго журнала въ будущемъ году, мы имѣемъ возможность теперь же сообщить, что, помимо богатаго матеріала, имѣющагося въ распоряженіи редакціи по всѣмъ отдѣламъ программы, мы дадимъ подробную **БИОГРАФІЮ ОТЦА ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО**, съ выдержками изъ его сочиненій. Но самымъ цѣннымъ подаркомъ для нашихъ читателей будетъ

### Дневникъ Отца Іоанна Кронштадтскаго,

выдержки изъ котораго онъ уже доставилъ намъ, съ уполномочіемъ печатать ихъ въ «Русскомъ Паломникѣ». Бесплатною премією нашею на будущій годъ будетъ написанный художникомъ Н. А. Тренинымъ и отпечатанный красками

### Портретъ Отца Іоанна Кронштадтскаго.

Такимъ образомъ высокая личность о. Іоанна предстанетъ предъ нашими читателями и съ духовной своей стороны, и со стороны наружнаго ея вида.

Мы убѣждены, что удовлетворимъ этимъ общему желанію нашихъ подписчиковъ; но въ тоже время мы этимъ исполняемъ и личный долгъ почтенія и признательности къ доблестному пастырю, который, оцѣнивая посильные труды наши на пользу религіозно-нравственнаго просвѣщенія нашихъ соотечественниковъ, оказываетъ намъ столь великую нравственную поддержку и своимъ сочувствіемъ къ нашему дѣлу, и сообщеніемъ въ высшей степени интересныхъ выдержекъ изъ своего «Дневника» и наконецъ выпискою на свой счетъ «Русскаго Паломника» для учебныхъ заведеній родной ему Архангельской губерніи.

Подписная цѣна на «Русскій Паломникъ» въ 1891 году остается прежняя: **ШЕСТЬ РУБЛЕЙ** въ годъ, съ правомъ разсрочки платежа подписной суммы.

Въ редакціи имѣется еще небольшое количество сброшюрованныхъ экземпляровъ «Русскаго Паломника» за 1887, 1888, 1889 и



1890 году. Цѣна каждому экземпляру за первые три года (съ приложеніемъ по шести книжекъ литературныхъ прибавленій за 1888 и 1889 годы) по 4 руб., за 1890 годъ (также съ приложеніемъ книжекъ) 5 р., Выписывающимъ эти четыре года изданія вмѣстѣ журналъ уступается за 15 рублей, а тѣ, которые вмѣстѣ съ тѣмъ подпишутся и на 1891 годъ, получаютъ все изданіе за 20 рублей.

Для большаго удобства при заготовкѣ адресовъ, а также премій и приложеній, редація покорнѣйше проситъ подписываться заблаговременно, причемъ старые подписчики благоволятъ прилагать ихъ прежній печатный адресъ.

**Адресъ редакціи «Русскаго Паломника»: С.-Петербургъ, Владимірскій проспектъ, 13.**

Живущіе въ Петербургѣ могутъ также подписываться у книгопродавцевъ Тузова (Гостинный дворъ, 45), Фену (Невскій просп., 42) и др.; въ Москвѣ—Н. Печовской (Петровскія линіи); въ Кіевѣ—Оглоблина; въ Казани—Дубровина и др.

Редакторъ-издатель **А. И. Поповицкій.**

## ПРОГРАММА ИЗДАНІЯ

# ПРОПОВѢДНИЧЕСКАГО ЛИСТКА

въ 1891 г.

Въ 1891 году (десятый годъ отъ начала изданія) «Проп. Листокъ» будетъ издаваться по прежней программѣ. 1) Поученія будутъ кратки, но содержательны, занимательны по предмету и, по мѣрѣ возможности, приравниваемы къ событіямъ и явленіямъ нашихъ дней;—2) по изложенію поученія будутъ просты;—3) изданіе будетъ ежемѣсячное, и притомъ каждый номеръ будетъ выходить за мѣсяцъ до того времени, на которое онъ назначенъ;—4) въ видѣ приложенія будутъ помѣщаться поученія и рѣчи на различные случаи (погребеніе, вѣнчаніе и т. д.);—5) въ приложеніи же будутъ помѣщаться темы и планы для самостоятельнаго составленія проповѣдей;—6) цѣна годовому изданію 1 руб. сер. съ перес.

За прежніе восемь лѣтъ (1882, 1883, 1884, 1885, 1886, 1888, 1889 и 1890 гг.) можно получать «Листокъ» по 1 рублю съ перес. за годъ; а за 1887 г. (въ расширенномъ видѣ) по 1 руб. 50 коп. съ перес. Подписавшіеся же на всѣ годы (т. е. съ 82 по 91 включительно) придаютъ только 10 руб. вмѣсто 10 р. 50 коп.

Съ требованіями обращаться исключительно на имя редактора-издателя, профессора Кіевской духовной Академіи, **Маркеллина Алексѣевича Олесницкаго.**

## ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА:

*Ажеучители, обличаемые въ первомъ посланіи ап. Іоанна. Д. Богдашевскаго. Кіевъ. 1890 г. Ц. 1 р. 30 коп.*

Съ требованіями обращаться въ Редакцію «Трудовъ Кіевской духовной Академіи»

---

# Б Л А Г О В Ъ С Т Ъ

выходить два раза въ мѣсяць книжками по 2 печ. листа. Цѣна съ доставкою и пересылкою: съ 15 августа до 1 января 1891 г. 2 рубля, за цѣлый годъ—5 руб., отдѣльному выпуску 20 к. Подписныя деньги и объявленія должны быть доставляемы въ Русско-славянскій книжный складъ Геруца и Дошена (СПБ., Невскій, д. № 74); статьи же, а также новременныя изданія и книги въ обмѣнъ и для отзывовъ—А. В. Васильеву (Петерб. стор., Ждановская ул., д. № 7, кв. 2).

---

## Еженедѣльный Иллюстрированный ЖУРНАЛЬ

### „ЦАРЬ-КОЛОКОЛЬ“ НА 1891 ГОДЪ.

На 3 мѣс. 50 коп., 6 мѣс. 1 р., 12 мѣс. 2 р.

10-го Ноября выйдетъ въ свѣтъ первый номеръ ЕЖЕНЕДѢЛЬНАГО ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА ДЛЯ СЕМЕЙНАГО ЧТЕНІЯ «ЦАРЬ-КОЛОКОЛЬ» 52 номера въ годъ, съ болѣе 800 роскошными иллюстраціями. Подписка въ Москвѣ: въ редакціи: (пассажъ Попова) и въ конторѣ Н. Печковской; въ Петербургѣ у Н. Фену и К<sup>о</sup> (Невскій, 40) и у всѣхъ книгопродавцевъ Росс. Имперіи.

---

Дозволено цензурою. Кременецъ. 21-го Октября 1890 года.

Редакторъ П. Бѣляевъ.

# ВОЛЫНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 Ноября № 31 1890 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

## ПОСѢЩЕНІЕ

Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Волынскимъ и Житомирскимъ, приходоу епархіи и чешскихъ поселковъ въ апрѣлѣ, іюніѣ и іюлѣ мѣсяцахъ 1890 года.

Вопросъ о чехахъ, во множествѣ поселившихся на Во-  
лыни, прежде чѣмъ стать вопросомъ историческимъ, весьма  
много интересуесть собою лицъ занятыхъ этимъ дѣломъ и  
близко къ нему стоящихъ. Какъ такой, вопросъ этотъ не  
могъ не интересовать и новаго Волынскаго Архипастыря  
Преосвященнѣйшаго Модеста. Новый Волынской Архипастырь  
прибыль на Воынь съ завѣтными думами—серіозно виикнуть  
въ чешское дѣло на Воыни и мѣстный вопросъ о чехахъ  
сдѣлать вопросомъ интереснымъ и важнымъ по существу  
своему для всѣхъ тѣхъ, которымъ, по ихъ положенію въ  
епархіи, должны быть дороги интересы православія и русской  
народности на Воыни... Новый Преосвященнѣйшій Владыка ле-  
лѣялъ въ себѣ эти завѣтныя думы, и первые шаги его архи-  
пастырской дѣятельности въ новой епархіи направлены были  
къ тому, чтобы упрочить, начатое до него, веденіе чешскаго  
дѣла на Воыни... Но чтобы и самому идти болѣе твердою  
поступью въ этомъ новомъ для него дѣлѣ Преосвященнѣйшій  
Модестъ, сдѣлавъ предварительно нѣсколько общихъ распо-  
раженій по чешскому дѣлу, съ открытіемъ весны, именно—въ

последнихъ числахъ апрѣля мѣсяца—изъ Почаева предпринялъ поѣздку по епархіи съ цѣлю не только обозрѣнія церквей, но и съ цѣлю ознакомленія съ состояніемъ православія въ средѣ волынскихъ чеховъ... Такъ какъ главною цѣлю своей первой поѣздки по Волини Его Преосвященство имѣлъ — болѣе близкое ознакомленіе съ чехами и ихъ религіознымъ движеніемъ къ православію, то, обозрѣвая церкви въ девяти уѣздахъ своей епархіи, старался посѣтить находящіеся въ этихъ уѣздахъ болѣе или менѣе многолюдные чешскіе поселки, и словомъ своего архипастырскаго учительства однихъ изъ чеховъ утвердить въ православіи, а другихъ—подвинуть и расположить къ принятію православія, и тѣмъ дать живой примѣръ тому, чтобы и пастыри волынской православной паствы не оставляли безъ своего пастырскаго наставленія и руководства юныхъ чадъ православной вѣры и церкви и въ особенности тѣхъ изъ среды чеховъ, которые не покорились еще истинѣ Христовой—составить изъ себя единое стадо единаго Пастыря—Христа...

Первый чешскій поселокъ, посѣщенный Преосвященнѣйшимъ Модестомъ въ первое архипастырское путешествіе по Волини, былъ—Квасиловъ, куда прибылъ Владыка 19 апрѣля въ два часа по полудни съ желѣзнодорожной станціи Здолбуново. По выходѣ Преосвященнѣйшаго Владыки изъ экипажа, Квасиловское православное чешское общество, въ лицѣ своего сельскаго старосты, встрѣтило Владыку хлѣбомъ-солью, а двѣнадцатилѣтняя ученица Квасиловской чешской школы привѣтствовала Преосвященнѣйшаго слѣдующими краткими, но глубоко прочувствованными, словами: «Ваше Преосвященство, Милостивый Архипастырь и Отецъ! Съ прибытіемъ Вашего Преосвященства на Волинь мы и отцы наши съ величайшимъ нетерпѣніемъ ожидали удостоиться Архипастырскаго Вашего посѣщенія и благословенія. Нынѣ же радуемся и благодаримъ Бога, что удостоились видѣть Святительскую Особу Вашу. Примите же, Ваше Преосвященство, искренній привѣтъ нашъ, какъ знакъ нелицемѣрной, сердечной любви и сыновней благодарности за посѣщеніе Ваше; да благословитъ Всевышній Творецъ входъ Вашъ въ обители наши и да продлитъ Богъ дни Вашей жизни на многія лѣта, на радость нашу и всей нашей православной церкви». По выслушаніи привѣта, когда Преосвященный направился къ дому, въ которомъ временно помѣщается церковь, чешскія дѣвушки въ бѣлыхъ платьяхъ, расположившись въ два ряда отъ экипажа

до входа въ церковь, устилали Владыкѣ путь цвѣтами. При входѣ въ церковь Его Преосвященство встрѣченъ былъ духовенствомъ съ крестомъ и святою водою. Приложившись ко кресту и окропивъ себя святою водою, Преосвященнѣйшій Владыка при довольно стройномъ пѣніи мѣстнымъ хоромъ— «Ангелъ вопіяше»... вошелъ въ церковь, гдѣ, послѣ обычной литіи и многолѣтія, произнесъ собравшимся въ большомъ количествѣ чехамъ—православнымъ и не принявшимъ еще православія—глубоко назидательное архипастырское слово на текстъ: *«Не бойся малое стадо: яко благоизволи Отецъ вашъ дати вамъ царство»* (Лук. 12, 32), выясняя юнымъ чадамъ православной церкви, что принятая ими православная вѣра есть вѣра ихъ предковъ, вѣра не новая, но издревле насажденная въ средѣ славянъ святыми братьями Кирилломъ и Меѳодіемъ, и убѣждая чеховъ, еще упорствующихъ и не присоединившихся къ православію, послѣдовать благому примѣру своихъ православныхъ братьевъ... По окончаніи проповѣди, Преосвященнѣйшій Владыка раздалъ чешскимъ дѣтямъ и взрослымъ чехамъ крестики, иконки и книжки на чешскомъ и славянскомъ азыкахъ. Сдѣлавъ, затѣмъ, нѣкоторыя указанія, по поводу пѣнія мѣстнаго хора, регенту сего хора—мѣстному псаломщику, Преосвященнѣйшій Архипастыръ, по выходѣ изъ церкви, посѣтилъ мѣстную церковно-приходскую школу, находящуюся въ томъ же зданіи, гдѣ помѣщается временно и церковь. Провѣривъ чешскихъ дѣтей въ знаніи ими молитвъ и священной исторіи и достаточно убѣдившись въ томъ, что на всѣ предлагаемые вопросы мальчики и дѣвочки, обучающіеся въ школѣ, отвѣчаютъ бойко, сознательно и толково, Преосвященнѣйшій Владыка, при изъявленіи искренней благодарности со стороны чеховъ за посѣщеніе ихъ и при сердечныхъ пожеланіяхъ счастливаго пути, отбылъ въ село Здолбицу, Острожскаго уѣзда.

Въ с. Здолбицѣ, послѣ обычной встрѣчи, Преосвященнѣйшій Владыка, изъ разговора съ священнослужителями, узналъ, что по сосѣдству съ Здолбицей находится чешскій поселокъ Гульча, не показанный по маршруту, и пожелалъ ни мало не медля, отправиться туда. Пріѣздъ Преосвященнѣйшаго Владыки въ Гульчу былъ неожиданный для чеховъ этого поселка, тѣмъ не менѣе чехи съ подобающимъ почетомъ встрѣтили у себя радѣющаго о нихъ и благѣ ихъ Архипастыря. Въѣздъ Его Преосвященства въ чешскій поселокъ Гульчу былъ возвѣщенъ ружейными выстрѣлами, и весь по-

селокъ собрался у церковнаго погоста съ искреннимъ желаніемъ привѣтствовать добраго Владыку. Душевно радуясь искренности юныхъ чадъ православной церкви, Преосвященнѣйшій Владыка, въ довольно продолжительной и назидательной бесѣдѣ съ чехами, дѣлалъ архипастырскія наставленія православнымъ чехамъ твердо держаться принятой ими святой православной вѣры, исполнять всѣ уставы единой истинной православной церкви и привлекать къ единенію съ православною церковію тѣхъ изъ собратій своихъ, которые находятся внѣ сего спасительнаго ковчега... Простившись съ чехами Гульчи, Преосвященнѣйшій Архипастырѣ отправился въ чешскій поселокъ Глинскъ.

Вечерѣло, когда Преосвященнѣйшій Владыка прибылъ въ Глинскъ. На разстояніи почти двухъ верстъ отъ чешскаго поселка Глинска Преосвященнѣйшаго Владыку встрѣтили чешскіе всадники, въ количествѣ пятнадцати человекъ, изъ которыхъ каждый былъ опоясанъ чрезъ правое плечо славянскою широкою лентою съ такимъ же славянскимъ флагомъ въ лѣвой рукѣ. Окруживъ карету Владыки, всадники сопровождали высокаго гостя до самой глинской церкви. При вѣздѣ въ с. Глинскъ чехи, въ честь и память посѣщенія ихъ поселка Преосвященнѣйшимъ Архипастыремъ, устроили прекрасную арку, декорированную зеленью и русскими національными флагами. Арка вѣнчалась крестомъ убранымъ зеленью и цвѣтами, а по сторонамъ ея красовались надписи, — съ одной стороны пославянски: «Боже, Царя храни!», а съ другой по чешски: «witamy Was». Когда Преосвященнѣйшій Архипастырѣ вышелъ изъ кареты, то глазамъ его представилась величественная картина: массы чешскаго народа въ праздничныхъ одеждахъ и съ сіяющими отъ душевнаго восторга лицами, снявъ шапки, почтительно поклонились Владыкѣ до земли, — при чемъ представители чешскаго населенія поднесли ему хлѣбъ-соль. Принявъ хлѣбъ-соль и поблагодаривъ чеховъ за радушную и торжественную встрѣчу, Преосвященнѣйшій Владыка прослѣдовалъ въ экипажѣ къ церковному погосту, гдѣ встрѣченъ былъ хлѣбомъ-солью представителями крестьянскаго населенія и гдѣ одна изъ множества чешскихъ дѣвушекъ, одѣтыхъ въ бѣлыя платья, поднося Архипастырю букетъ изъ живыхъ цвѣтовъ, привѣтствовала его слѣдующею рѣчью: «Нѣкогда сказалъ Спаситель своимъ ученикамъ: «Оставьте дѣтей приходити ко Мнѣ и не браните имъ, таковыхъ бо есть царствіе Божіе». Эти Его святые слова учатъ и насъ

малыхъ, чтобы мы съ довѣріемъ просили Тебя, нашего Архипастыря, сдѣлать насъ участниками Твоего благословенія. Прійми вѣнокъ этотъ, какъ знакъ нашей Тебѣ преданности; сохрани насъ въ долгой Твоей памяти и для насъ испрашивай милости у трона Всемогущаго. Владыка принялъ букетъ и преподалъ дѣтямъ архипастырское благословеніе. Послѣ сего, при колокольномъ звонѣ въ предшествіи духовенства и въ сопровожденіи множества крестьянъ и чеховъ Преосвященнѣйшій Владыка вошелъ во храмъ, гдѣ, преподавъ архипастырское благословеніе всему народу, распорядился немедленно начать всенощное бдѣніе храмовому празднику въ память Успенія Пресвятыя Богородицы. По окончаніи всенощнаго бдѣнія, въ совершеніи котораго и самъ принималъ участіе, Преосвященнѣйшій Архипастырь посѣтилъ домъ мѣстнаго священника, а оттуда, послѣ бесѣды съ духовенствомъ, согласно приглашенію и во вниманіе къ чехамъ, отправился на ночлегъ въ домъ православнаго чеха Ёомы Шмолика.

На слѣдующій день, т. е. 20 апрѣля въ 8 часовъ утра, при колокольномъ звонѣ въ предшествіи духовенства и въ сопровожденіи народа, Владыка прибылъ въ церковь, гдѣ духовенствомъ соборне, до начала Литургіи, совершенъ былъ обрядъ присоединенія къ православію девяти чеховъ—католиковъ. Облачившись къ Литургіи, Преосвященнѣйшій Архипастырь, по прочтеніи часовъ, произнесъ въ слухъ присоединившихся молитвы: «Господи Боже, Вседержителю, едине святе» и «Господь и Богъ нашъ Иисусъ Христосъ, ключи царствія небеснаго апостоломъ своимъ вручивый»... и возложилъ крестики на неофитовъ православія, а въ концѣ обѣдни пріюбщилъ новоприсоединившихся св. Таинъ. Въ обычное время за Литургіей Преосвященнѣйшій Владыка произнесъ весьма назидательное слово на текстъ Символа вѣры: «Вручу — во едину, святую, соборную и апостольскую церковь», въ которомъ обратилъ вниманіе слушателей на истинное значеніе понятій: «вѣра» и «убѣжденіе» и на несомнѣнное преимущество первой предъ послѣднимъ. Произнесенное Владыкой слово произвело на слушателей,—въ числѣ которыхъ достаточно было лицъ интеллигентныхъ,—глубокое впечатлѣніе уже по одному тому, что въ нашъ вѣкъ стремленія къ личному осязанію Божественныхъ истинъ слишкомъ уже много дается правъ человѣческому уму для состязанія съ вѣрою, почитаемою нѣкоторыми за предметъ всесторонняго обслѣдованія... Непосредственно послѣ Литургіи Преосвященнѣйшій

Владыка, въ сопровожденіи духовенства крестнымъ ходомъ, при многочисленномъ стеченіи народа, направился изъ церкви къ приготовленному мѣсту для постройки новаго храма и совершилъ освященіе мѣста и закладку новаго каменнаго храма, имѣющаго строиться на счетъ казны съ помощію мѣстнаго приходскаго попечительства,—храма, въ которомъ такъ настоятельно нуждается крестьянское и чешское православное населеніе села Глинска, имѣя у себя въ настоящее время маломѣстительную, бѣдную, обветшавшую, деревянную церковь. Послѣ кажденія рововъ, вырытыхъ для кладки фундамента, и освященія воды, мѣстный священникъ Матеей Тарнавскій произнесъ приличное случаю и торжеству слово на текстъ: *Основанія иного никтоже можетъ положить паче лежащаго, еже есть Иисусъ Христосъ* (I Кор. 3, 11). Свое содержательное слово проповѣдникъ заключилъ слѣдующимъ прекраснымъ обращеніемъ къ чехамъ—слушателямъ: «Братья чехи какъ православные, такъ и неправославные! Имѣющій строиться у насъ храмъ, какъ я уже сказалъ, есть величайшій и неоцѣненный даръ милости возлюбленнаго Богомъ и нами Монарха Россіи. Спрошу васъ словами пророка Исаи: что еще остается сдѣлать винограду чешскому, чтобы не было сдѣлано ему со стороны помазанника Господня въ Россіи (Ис. 5, 4)? Есть ли на всемъ земномъ шарѣ, въ числѣ современныхъ государствъ, царь или правитель, который бы скромному селу, какъ наше, или извѣстной отрасли народа, или же и всему народу въ государствѣ, незаслуженно, и лишь по милости, оказывалъ высшее, совершеннѣйшее и болѣе сердечное вниманіе, какое оказалъ и оказываетъ Русскій Православный Царь, движимый, конечно, Духомъ Божиимъ? Возможно ли упорно закрывать глаза, чтобы всего этого не видѣть? Хотя по видимому вамъ Глинскимъ чехамъ ниспослана вещественная милость Божія отъ Царя, но чрезъ это и прочимъ на Руси чехамъ указываетъ Господь, что сердце Царево, по Его святой волѣ, открыто для нихъ съ распростертыми отеческими объятіями; остается имъ только возжелать впредь милости, а не жертвы (Ме. 9, 13), какъ сказалъ Спаситель, и возвратиться, отъ страны далекой, въ объятія Сына Божія Господа Иисуса Христа.

Вложите же чехи мысленно, вмѣстѣ съ нами, чрезъ вѣру, и свои сердца въ имѣющій созидаться для всѣхъ насъ храмъ Господень! Пусть стѣны его и весь сводъ его и все украшеніе его будутъ для насъ столь дороги, сколь дорого наше же



тѣло для нашей души и сколь дорога невѣста Христова для Своего Жениха. Да живетъ Господь въ тѣлахъ и душахъ нашихъ чрезъ храмъ свой святой, объединяя насъ въ немъ съ Собою, со Отцемъ и Святымъ Духомъ, Имъ же отъ насъ да будетъ слава, благодареніе и поклоненіе во вѣки вѣковъ. Аминь». По окончаніи обряда освященія мѣста и закладки храма провозглашено было многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Свят. Правительствующему Синоду, Епископу Волынскому Модесту, Христолюбивому всероссійскому воинству, ктиторахъ храма, всеѣмъ православнымъ христіанамъ и богоспасаемой Глинской чешско-христіанской паствѣ. Послѣ обѣдни и чина освященія, откушавъ чай и отобѣдавъ у мѣстнаго священника, Преосвященнѣйшій Владыка удостоилъ своимъ посѣщеніемъ, на короткое впрочемъ время, домъ зажиточнаго и вліятельнаго въ поселкѣ чеха—католика—Олича, все время присутствовавшаго въ храмѣ при совершеніи Владыкой Божественной литургіи. Войдя въ домъ Олича Преосвященнѣйшій Архипастырь подарилъ хозяину дома—молитвословъ и псалтырь, и Оличъ до того былъ тронуть неожиданнымъ для него посѣщеніемъ и полученнымъ подаркомъ, что обѣщалъ чрезъ нѣсколько дней крестить по обряду православной церкви свою новорожденную дочь, и высказалъ, что оказаннаго ему вниманія никогда не забудеть... Напутствуемый благодарными пожеланіями собравшагося во множествѣ мѣстнаго крестьянскаго и чешскаго населенія, Преосвященнѣйшій Архипастырь съ душевною радостію оставилъ Глинскъ и отбылъ въ село Ульбаровъ, Дубенскаго уѣзда.

Въ 20 день того же апрѣля Преосвященнѣйшій Владыка, въ третьемъ часу по полудни, прибылъ въ с. Ульбаровъ. Здѣсь въ Ульбаровѣ, при въѣздѣ въ селеніе, мѣстные чехи устроили роскошныя тріумфальныя ворота, искусно убранныя зеленью и флагами, и сами, расположившись по обѣ стороны дороги тутъ же при тріумфальныхъ воротахъ, восторженно привѣтствовали Владыку возгласами: «да здравствуетъ нашъ Архипастырь! Слава Архипастырю нашему!» Когда Владыка вышелъ изъ экипажа, то представители мѣстнаго чешскаго населенія поднесли ему хлѣбъ-соль. Принявъ хлѣбъ-соль и поблагодаривъ чеховъ за истинно-братскую встрѣчу и сердечный привѣтъ, Архипастырь сѣлъ въ экипажъ и прослѣдовалъ къ церковному погосту. Встрѣченный духовенствомъ и народомъ Преосвященнѣйшій Владыка вошелъ въ храмъ и, послѣ обычной литіи и

многолѣтія, обратился къ собравшемуся во храмѣ народу съ словомъ архипастырскаго назиданія, указавши при этомъ насколько неблагоуразумны бываютъ тѣ изъ христіанъ, которые не принимаютъ ученія Христова отъ лицъ закономъ на то поставленныхъ, каковы пастыри Христовой Церкви, а внимаютъ гласу не призванныхъ учителей, сияющихся затмить свѣтъ истины Христовой своимъ тлетворнымъ ученіемъ и сбивающихъ православныхъ сыновъ церкви съ пути истины и добра... Раздавъ народу крестики, иконки и книжки, Преосвященнѣйшій Владыка вышелъ изъ храма, посѣтилъ домъ мѣстнаго священника и, напомнивъ сему послѣднему о необходимости вести внѣбогослужебныя собесѣдованія съ прихожанами, отбылъ въ слѣдующій приходъ—въ м. Варковичи.

По пути къ м. Варковичамъ Преосвященнѣйшій Владыка посѣтилъ приписную къ Ульбарову церковь въ с. Конюшкахъ. Послѣ обычной встрѣчи обративъ архипастырское вниманіе на благоустройство и благолѣпіе мѣстнаго храма, раздавъ народу крестики и иконки и преподавъ благословеніе и благодарность прихожанамъ за усердіе ихъ къ храму Божию, предложилъ имъ,—въ видахъ еще большаго благоустройства храма,—просить къ Конюшенской церкви, по устройеніи при ней помѣщенія для причта, отдѣльнаго, самостоятельнаго священника...

Изъ села Конюшекъ, въ концѣ четвертаго часа по полудни, Преосвященнѣйшій Архипастыръ прибылъ въ м. Варковичи. У церковнаго погоста Владыка встрѣченъ былъ духовенствомъ и прихожанами, въ достаточномъ количествѣ собравшимися съ цѣлію видѣть Архипастыря и принять отъ него архипастырское благословеніе. При довольно стройномъ пѣвнн приходскаго хора, состоящаго подъ управленіемъ жены мѣстнаго священника, Преосвященнѣйшій Владыка вошелъ во храмъ и, послѣ обычной литіи и многолѣтія, обратился къ народу съ назидательнымъ поученіемъ о значеніи и важности для православнаго христіанина молитвы домашней и молитвы во святомъ храмѣ. Окончивъ поученіе и преподавъ архипастырское благословеніе всѣмъ присутствовавшимъ въ храмѣ и раздавъ крестики и иконки, Преосвященнѣйшій Владыка выразилъ прихожанамъ свое желаніе, чтобы, подобно мальчикамъ, и дѣвочки ихъ обучались въ школѣ и пѣли въ храмѣ. По выходѣ изъ храма Владыка посѣтилъ на нѣсколько минутъ домъ мѣстнаго священника и поблагодарилъ сего послѣдняго за усердіе къ храму и заботливость о церковномъ

пѣніи. Напомнивъ священнику о необходимости вести съ прихожанами виѣбогослуженныя собесѣдованія и преподавъ ему и дошашнимъ его архипастырское благословеніе Владыка отбылъ въ село Молодаву.

Въ село Молодаву Преосвященнѣйшій Владыка прибылъ въ пятомъ часу по полудни. Въ пунктѣ поворота съ большой дороги къ молодавской церкви мѣстнымъ чешскимъ населеніемъ устроена была великолѣпная триумфальная арка разукрашенная зеленью и цвѣтами. Здѣсь у арки, для встрѣчи дорогого гостя собралось значительное число чеховъ и крестьянъ, представители которыхъ поднесли Владыкѣ хлѣбъ-соль. Принявъ хлѣбъ-соль и поблагодаривъ встрѣчавшихъ его, Преосвященнѣйшій Архипастыръ направился къ церковному погосту, по пути къ которому встрѣченъ былъ 11 ротой солдатъ, стоявшихъ правильными и стройными рядами по обѣ стороны дороги. Преподавая архипастырское благословеніе русскимъ воинамъ, Владыка приблизился къ церковному погосту, гдѣ и встрѣченъ былъ духовенствомъ и массою народа. Помолившись въ храмѣ, Преосвященнѣйшій Владыка обратился къ народу съ словами архипастырскаго назиданія—о важности и святости воскресныхъ и праздничныхъ дней. Затѣмъ раздавъ народу иконки и крестики и, преподавъ всѣмъ благословеніе, а мѣстнаго священника поблагодаривъ за усердіе и заботливость о благолѣпнн храма, Преосвященнѣйшій Архипастыръ, по выходѣ изъ храма, еще разъ благословилъ солдатъ, раздалъ имъ книжки и отбылъ въ село Мирогощу.

Въ село Мирогощу Преосвященнѣйшій Владыка прибылъ въ седмомъ часу по полудни. По пути къ церковному погосту Владыку встрѣтилъ стоявшій шпалерами эскадронъ уланъ. Преподавъ благословеніе уланамъ и принявъ хлѣбъ-соль отъ чеховъ у разукрашенныхъ, устроенныхъ ими триумфальныхъ воротъ, Владыка подошелъ къ церковному погосту, откуда, послѣ обычной встрѣчи его духовенствомъ и народомъ, при стройномъ пѣніи хоромъ, изъ чешскихъ и крестьянскихъ дѣтей, стиха: «Отъ востокъ солнца до западъ»... вошелъ во храмъ. Послѣ обычной литіи и многолѣтія Преосвященнѣйшій Архипастыръ обратился къ народу съ архипастырскимъ наставленіемъ о томъ, чтобы коренное населеніе и пришельцы—чехи жили между собою въ единеніи, мирѣ и согласіи, какъ братья и по плоти и по духу и по вѣрѣ... По окончаніи бесѣды Владыка благодарилъ мѣстнаго священника за его

труды по присоединенію чеховъ къ православію и заботы по обученію дѣтей и всѣхъ прихожанъ церковному пѣнію и, при пѣніи всѣми Символа вѣры, раздавъ крестики, иконки и книги и благословивъ народъ вышелъ изъ храма. Когда, послѣ сего, Преосвященнѣйшій Владыка, посѣтивъ на короткое время домъ священника, сѣлъ въ экипажъ и направился въ дальнѣйшій путь, то мѣстный оркестръ чешской музыки, провожая Архипастыря съигралъ русскій народный гимнъ. Владыка вышелъ изъ экипажа и провозгласилъ: «Да здравствуетъ Императорское Его Величество, Русскій Государь!» Чехи троекратно возгласили «ура». Тогда Его Преосвященство снова произнесъ «да здравствуютъ чехи и живутъ въ довольствѣ и счастіи, въ мирѣ и согласіи и любви съ кореннымъ русскимъ населеніемъ» и, преподавъ благословеніе провожавшимъ его чехамъ, сѣлъ въ экипажъ, чтобы направлаться далѣе. Чехи благодарили за архипастырскія пожеланія, а мѣстный оркестръ съигралъ національный маршъ.

Около восьми часовъ вечера карета Его Преосвященства подѣхала къ городу Дубно. Расположенный въ Дубно пѣхотный Селенгинскій полкъ выстроился за городомъ шпалерами въ два ряда, поджидая пріѣзда Его Преосвященства. Владыка, замѣтивъ войска, вышелъ изъ экипажа и преподавая Божіе благословеніе сначала офицерамъ полка, а затѣмъ всѣмъ войскамъ, прослѣдовалъ къ городу пѣшкомъ между двухъ рядовъ войскъ. Не смотря на позднее время Преосвященнѣйшій Архипастырь осмотрѣлъ всѣ мѣстныя церкви и Дубенскую Крестовоздвиженскую пустынь, — при встрѣчахъ вездѣ, по русскому, обычаю, подносили Владыкѣ хлѣбъ-соль. При посѣщеніи же Дубенской Ильинской церкви мѣстный настоятель встрѣтилъ Архипастыря слѣдующею привѣтственною рѣчью:

«Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ! Съ радостію и христіанскою любовію привѣтствуемъ Тебя, Преосвященнѣйшій Владыко! Посѣщеніе Твое насъ въ настоящую пору служить для насъ явнымъ знакомъ Твоей отеческой попечительности, любви и пастырской заботливости о насъ. Ты, какъ добрый пастырь, готовый душу свою положить за овцы, и любвеобильный отецъ, спѣшишь, при первой возможности и едвали не спервыхъ дней своего святительскаго служенія среди насъ, лицомъ къ лицу узрѣть свою паству, узнать ея религіозно-нравственныя нужды и, въ случаѣ надобности, оказать ей свое Архипастырское содѣй-

ствіе и отеческую помощь. Ты ради блага паствы, въ силу своей безграничной любви къ пасомымъ, жертвуешь покоемъ, забываешь усталость и не страшишься изнурительнаго путешествія по проселочнымъ нашимъ дорогамъ при неустановившейся еще вполнѣ весенней погодѣ. Гряди же, Владыко, къ намъ; воззри на насъ окомъ любви, архипастырскаго правосудія и отеческаго милосердія! Въ награду за Твои труды и вниманіе, оказанное намъ Твоимъ посѣщеніемъ, приношу отъ себя и отъ своихъ прихожанъ чувства сердечной благодарности, глубокой преданности и сыновней любви, и, какъ выраженіе этихъ чувствъ, русскую хлѣбъ-соль. Въ усладу же и утѣшеніе Твоего любвеобильнаго сердца, для котораго нѣтъ ничего дороже блага и христіанской жизни ввѣренной паствы, приношу Тебѣ сладкіе плоды моихъ наблюденій надъ жизнію и поведеніемъ моихъ прихожанъ. Прихожане мои въ большинствѣ случаевъ—искренніе дѣти святой православной Церкви. Среди ихъ, въ двухлѣтній почти періодъ своего служенія, я ни разу не подмѣчалъ ни упорнаго равнодушія и холодности къ святой вѣрѣ, ни свободомысленнаго отношенія къ истинамъ христіанства, ни намѣреннаго уклоненія отъ требованій церкви, ни наконецъ, не говорю враждебнаго, но даже и невнимательнаго отношенія къ себѣ, какъ пастырю. Напротивъ—добрыя стороны прихожанъ приходилось не разъ подмѣчать. Какъ на такія стороны укажу на усердное посѣщеніе прихожанами святаго храма, на частое обращеніе ихъ въ нуждахъ своихъ за помощію къ святой церкви и—главное на заботу нѣкоторыхъ изъ прихожанъ о приведеніи нашего убогаго храма въ болѣе благолѣпный видъ. Поводомъ послѣдняго усердія въ нашемъ храмѣ явилось новое святое Евангеліе, запрестольный семисвѣчникъ, новые подсвѣчники къ мѣстнымъ иконамъ, новое облаченіе святаго престола, святаго жертвенника и налостей и другія украшенія святаго храма.

Гряди же, Владыко, и виждь насъ—искреннихъ дѣтей своихъ, горячо любящихъ Тебя и всею душою преданныхъ святой православной церкви! Гряди къ намъ и, какъ любящій отецъ, низпошли на насъ свое святительское благословеніе... Да будетъ Твое вхожденіе—для насъ знакомъ Твоей любви, а для Тебя—утѣшеніемъ и отрадою въ предпринятомъ Тобою подвигѣ!

Поблагодаривъ мѣстнаго настоятеля за привѣтъ, выразивъ свою искреннюю благодарность прихожанамъ за ихъ

усердіе къ святому храму и за добрыя отношенія къ своему пастырю и преподавъ всѣмъ имъ архипастырское благословеніе, Преосвященнѣйшій Владыка отбылъ къ соборной церкви. У погоста соборной Дубенской церкви Владыку опять встрѣтили войска драгунскаго Изюмскаго полка во главѣ съ высшимъ военнымъ начальствомъ. Преподавъ войскамъ благословеніе, Преосвященный осмотрѣлъ соборъ и въ квартирѣ настоятеля принялъ представителей мѣстнаго православнаго Братства.

Въ восемь часовъ утра 21 апрѣля Преосвященнѣйшій Владыка отбылъ изъ г. Дубно въ г. Луцкъ, посѣщая по пути православныя церкви и чешскіе поселки. Прежде всего Владыка прибылъ въ село Крупы, расположенное почти на рубежѣ двухъ уѣздовъ—Дубенскаго и Луцкаго. Для встрѣчи Его Преосвященства, не смотря на рабочій день, масса крестьянъ собралась въ церковь; при встрѣчѣ пѣли мальчики мѣстной церковно-приходской школы. По окончаніи обычнаго молитвословія Преосвященнѣйшій Владыка сказалъ народу назидательное поученіе—о молитвѣ вообще и о значеніи и важности для человѣка—христіанина молитвы утренней. Раздавъ крестики, иконки и книжки прихожанамъ и преподавъ имъ благословеніе, отбылъ въ село Теремно.

Село Теремно расположено въ трехверстномъ разстояніи отъ г. Луцка. Въ этомъ селѣ, сравнительно со всѣмъ чешскимъ его населеніемъ, православныхъ чеховъ не много, но и эта малая горсть истинныхъ сыновъ православной церкви съумѣла достойно почтить пріѣздъ Архипастыря. При вѣздѣ въ село Преосвященному Владыкѣ поднесли хлѣбъ-соль представители чешскаго населенія, а у церковнаго погоста—крестьянскаго общества. Вся улица, заселенная чешскими домами, была раздѣлена національными флагами. Чешскіе всадники, въ количествѣ пятнадцати человѣкъ, встрѣтивъ архіерейскій экипажъ еще до вѣзда въ село, провожали такимъ образомъ Архипастыря къ церковному погосту, а оттуда въ г. Луцкъ къ соборной площади. Ворота церковной ограды въ селѣ Теремно были украшены зеленью съ надписью вверху съ одной стороны: «Благословенъ грядый во имя Господне», а съ другой—«Благословенъ Богъ, иже приведетъ Тя къ намъ (Тов. 11, 16). Когда, послѣ обычной встрѣчи, Преосвященнѣйшій Владыка вошелъ во храмъ, мѣстный священникъ привѣтствовалъ Архипастыря слѣдующею рѣчью: «Преосвященнѣйшій нашъ Архипастырь и Отець! Привѣтствуя Ваше Прео-

священство подѣ сѣнію святаго храма нашего, какъ представителя божественной власти на землѣ, молимъ вѣчнаго Архіерея—Господа нашего Иисуса Христа даровать Вашему Преосвященству здоровье и силы къ перенесенію и къ достиженію благихъ результатовъ тѣхъ трудовъ и подвиговъ, какіе подъяли Вы ко благу новой паствы православной церкви—недавно воссоединившихся съ нами въ вѣрѣ братьевъ—чеховъ, предпринявъ, сразу съ поступленіемъ на Волинь, отеческую заботу лично видѣть и уразумѣть ихъ жизнь, нравы, обычаи и отношенія къ матери нашей святой церкви. Какъ живущій между чехами четыре года ни мѣвшій сердечную радость принимать живое участіе въ дѣлѣ ихъ воссоединенія съ православіемъ, смѣю порадовать святительское сердце Вашего Преосвященства свидѣтельствомъ, что большинство чеховъ утѣшаютъ меня, какъ пастыря, честною трезвенною жизнью, любовью къ труду, уваженіемъ къ чужой чести и собственности и вообще достойно носятъ на себѣ званіе православныхъ христіанъ... Но, тѣмъ не менѣе не безъ боли сердечной долженъ сказать, что какъ плевелы посередѣ пшеницы находятся и такіе среди чеховъ, которые, оставаясь въ своемъ неправовѣрїи, дерзаютъ по неразумію и нравственной слѣпотѣ своей издѣваться надъ православными и даже—поносить ихъ. Вину сему я безъ зазрѣнія совѣсти вижу въ козняхъ враговъ православія и русской народности на Волини... Но вѣрю и надѣюсь, что милосердый Господь, пролившій святѣйшую кровь Свою на крестѣ ради спасенія людей, не хотящій вѣчной смерти грѣшника, но еже обратится и живу быти ему, рано или поздно откроетъ очи ума и сердца ихъ и приведетъ ихъ къ Своей святой церкви, да и они единымъ сердцемъ и едиными усты съ нами въ единомысліи и единовѣрїи, прославятъ Отца и Сына и Св. Духа... Думаю, что видѣ убогаго храма сего, поразить скорбію Ваше святительское сердце и вызоветъ мысль о нашемъ безучастномъ отношеніи къ дѣламъ, яже суть Божія; но причина сему опять таки лежитъ въ исторїи сего края и бѣдности ввѣренныхъ нашему водителству прихожанъ—крестьянъ, которые въ послѣдніе лишь годы воспрянули, по мановенію десницы незабвеннаго Царя—Освободителя, отъ нравственнаго усыпленія и матеріальнаго безысходнаго нищенства, и мы—ближайшіе ихъ наставники надѣемся, что при дальнѣйшемъ развитіи ихъ умственныхъ силъ, при помощи церковно-приходскихъ школъ, и проченіи матеріальнаго быта ихъ храмы наши будутъ украшены

и возвеличены до настоящаго своего высочайшаго назначенія — служить земнымъ жилищемъ Творцу вѣковъ. Покрой же, милостивый Архипастырь и Отець, наше видимое и незримое убожество святительскимъ милосердіемъ, и ниспосли намъ дѣйственное благословеніе на благоденственное житіе, на преуспѣяніе наше и пасомыхъ въ любви къ Богу и — добрыхъ дѣлахъ, на изобиліе у насъ плодовъ земныхъ, могущихъ служить пособіемъ къ заботливости о благоуукрашеніи святаго храма! Вѣримъ, что милосердый Господь снисшедшій изъ любви къ человѣчеству до яслей вилеемскихъ, слышитъ и въ семъ убогомъ храмѣ молитвы и воздыханія наши; поэтому искренне привѣтствуя Тебя, Преосвященнѣйшій Владыка, молимъ и будемъ молить Господа, чтобы послалъ Тебѣ, при семъ путешествіи — предпринятомъ во славу имени Его и во благо вѣренной святительскому Твоему управленію паствы Волынской, ангела мирна ихранителя, сопутствовавшаго сыну Товита въ Раги мидійскія, и умножилъ, на радость намъ, дни жизни Твоей на многая и многая лѣта!» Выслушавъ рѣчь, Преосвященнѣйшій Владыка обратился къ народу съ назидательнымъ словомъ на текстъ: *Ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вса приложатся вамъ*, въ которомъ, въ виду крайняго убожества и маловѣстительности мѣстнаго храма и въ виду присутствія здѣсь чеховъ, Владыка, между прочимъ, настойчиво выразилъ мысль о необходимости постройки храма новаго и о томъ братскомъ единствѣ между поселянами, которое составляетъ и нравственную силу и матеріальное благосостояніе общества..

Изъ села Теремно Преосвященнѣйшій Владыка прибылъ въ г. Луцкъ около шести часовъ по полудни. Въ г. Луцкѣ, на разстояніи полуверсты отъ собора, подобно тому какъ и въ г. Дубно, Преосвященнѣйшій Архипастырь встрѣченъ былъ всѣми мѣстными войсками, а на церковномъ погостѣ — гражданскими и военными высшими властями, а также мѣстнымъ духовенствомъ. Войдя въ соборный храмъ, послѣ обычной литіи, Владыка выслушалъ всенощное бдѣніе и затѣмъ въ квартирѣ настоятеля собора принялъ нѣкоторыхъ членовъ Луцкаго Крестовоздвиженскаго Братства и Попечителя Кіевскаго учебнаго Округа, бывшаго въ это время на Волыни для ревизіи училищъ. На другой день, 22 апрѣля, Преосвященнѣйшій Владыка соборне съ мѣстнымъ духовенствомъ и сосѣдними сельскими священниками совершилъ Божественную Литургію, до начала которой присоединены были къ православію четыре чеха — католика. По прочтеніи часовъ, до начала Литургіи



Преосвященнѣйшій Владыка, въ сопровожденіи духовенства и массы народа, вышелъ на погостъ и освятилъ, на разсвѣтѣ того дня привезенный изъ Московскаго завода прекрасной отдѣлки 155-пудовой колоколь, сооруженный трудами и стараніемъ Лудскаго Крестовоздвиженскаго Братства для мѣстнаго собора, а въ концѣ обѣдни приобщилъ новоприосоединенныхъ къ православію святыхъ Таинъ и произнесъ поучительное слово на текстъ: «Бодрствуйте, стойте въ вѣрѣ, мужайтесь»... Народа за литургіей было такъ много, что соборъ, не смотря на свою обширность, едва могъ вмѣстить молящихся. По окончаніи Литургіи, при выходѣ Владыки изъ храма, ученицы чешскихъ школъ — Милушской и Княгининской — одѣтыя въ бѣлыя платья, усыпали Его Преосвященству путь цвѣтами...

Еще до начала обѣдни въ г. Лудкѣ къ Преосвященнѣйшему Владыкѣ явилась депутація отъ чеховъ села Губина, Лудскаго уѣзда, и лично просила Владыку посѣтить ихъ поселокъ. Преосвященнѣйшій Архипастырь весьма благосклонно и любезно принялъ чеховъ и обѣщалъ имъ исполнить ихъ просьбу; но такъ какъ по росписанію Преосвященному въ этотъ день слѣдовало осматривать церкви, лежація по пути во Владимірѣ-Волынскѣ, то Владыка обѣщалъ чехамъ быть у нихъ на слѣдующій день.

Около трехъ часовъ по полудни того же 22 апрѣля Преосвященнѣйшій Владыка оставилъ г. Лудкѣ и, — по направленію къ Владиміро-Волынску, — прибылъ въ село Забороль, Лудскаго уѣзда. Послѣ обычной встрѣчи у погоста церковнаго и послѣ молитвы въ храмѣ при большомъ стеченіи народа, Преосвященнѣйшій Архипастырь сказалъ народу глубоко-назидательное слово — о значеніи и необходимости для человѣка — христіанина молитвы вечерней... Раздавъ крестьянскимъ дѣтямъ крестики и иконки и преподавъ благословеніе всѣмъ присутствовавшимъ во храмѣ, Преосвященнѣйшій Владыка вышелъ изъ храма и отбылъ въ село Усичи.

Въ селѣ Усичахъ, приписномъ къ селу Шеплю, Преосвященнѣйшаго Архипастыря встрѣтило духовенство съ достаточнымъ количествомъ собравшихся прихожанъ. Послѣ обычной встрѣчи и молитвы во храмѣ Преосвященнѣйшій Владыка сказалъ народу катихизическое поученіе на слова молитвы Господней: «Отче нашъ, иже еси на небесѣхъ», при чемъ вслѣдъ за догматическимъ объясненіемъ сихъ словъ, была между прочимъ проведена мысль о храмѣ, какъ земномъ

небѣ, какъ мѣстѣ особеннаго богатнаго присутствія Божія, и что, потому, храмъ Божій долженъ быть возможно чаще посѣщаемъ и благоуукрашаемъ... При семъ Преосвященнѣйшій Владыка выразилъ мѣстнымъ прихожанамъ свою особенную радость, узнавъ, что они, по мѣрѣ силъ и средствъ своихъ, выполняютъ лежащія на нихъ обязанности по отношенію къ храму Божію, что заботливость ихъ о храмѣ доказывается виѣшнимъ и внутреннимъ благоприличіемъ его, что они содѣйствуютъ болѣе торжественному отправленію церковныхъ богослуженій, при которыхъ не только сознательно присутствуютъ, но и дѣятельно участвуютъ путемъ клироснаго чтенія и пѣнія дѣти крестьянъ — воспитанники мѣстной церковно-приходской школы, содержимой на исключительныя средства усичскаго крестьянскаго общества... По окончаніи поученія было роздано ученикамъ усичской школы и другимъ крестьянскимъ дѣтямъ на память значительное количество крестиковъ и книжекъ, при чемъ Преосвященнѣйшій Владыка выразилъ архипастырское желаніе, дабы псаломщики всѣхъ другихъ приходоу, по примѣру псаломщика Шепле-усичскаго прихода, обучали крестьянскихъ дѣтей церковному пѣнію и старались по возможности устроить изъ нихъ церковныя хоры.. Преподавъ благословеніе пастырю и прихожанамъ, Владыка отбылъ въ мѣстечко Торчинъ.

Въ мѣстечкѣ Торчинѣ, послѣ обычной встрѣчи, вниманію многочисленныхъ слушателей, собравшихся въ обширномъ приходскомъ храмѣ, Преосвященнѣйшимъ Архипастыремъ предложено было катихизическое поученіе на слово перваго прошенія молитвы Господней: «да святится имя Твое». Въ поученіи изъяснено было, насколько ревностно должна быть охраняема христіанами святость имени Божія, при чемъ указаны были и средства къ тому: всегдашнее молитвенное настроеніе души человѣка и частое произнесеніе сладчайшаго имени Спасителя нашего Господа Иисуса Христа... Поблагодаривъ учителя мѣстной церковно-приходской школы за обученіе воспитанниковъ церковному пѣнію и настолько успѣшно, что въ короткое время завелъ довольно приличный церковный хоръ, въ которомъ принимаютъ участіе и взрослые прихожане, расположенные къ тому и обученные тѣмъ же учителемъ, раздавъ многимъ иконки и крестики и преподавъ архипастырское благословеніе присутствовавшимъ во храмѣ, Преосвященнѣйшій Владыка отбылъ въ село Затурцы, Владиміро-Волынскаго уѣзда.

Въ селѣ Затурпахъ, послѣ обычной встрѣчи и молитвы въ довольно обширномъ каменномъ храмѣ, Преосвященнѣйшій Владыка предложилъ собравшемуся для встрѣчи его народу поученіе на слова молитвы Господней: «да придетъ царствіе Твое» и затѣмъ розданы были народу крестики и книги. Поскорбѣвъ съ прихожанами о томъ, что у нихъ нѣтъ ни церковно-приходской школы, ни церковнаго хора и посовѣтовавъ имъ употребить для устройства всего этого всѣ зависящія отъ нихъ мѣры и средства, Преосвященнѣйшій Архипастырѣ отбылъ въ село Марковичи.

Въ село Марковичи Преосвященнѣйшій Владыка прибылъ того же 22 апрѣля въ восемь часовъ вечера, гдѣ и встрѣченъ былъ духовенствомъ и русскимъ православнымъ княземъ Сергіемъ Четвертинскимъ, при чемъ мѣстный благочинный привѣтствовалъ Преосвященнѣйшаго Владыку краткой, прочувствованной рѣчью... Послѣ встрѣчи оказалось, что, вслѣдствіе поздняго времени, не было возможности поспѣть къ ночи во Владиміро-Волынскъ, гдѣ на другой день назначена была архіерейская обѣдня и потому Его Преосвященству благоугодно было совершить всеобщее бдѣніе въ селѣ Марковичахъ, отстоящемъ отъ г. Владиміро-Волынска на разстояніи двадцати семи верстъ, и имѣть ночлегъ у мѣстнаго русскаго землевладѣльца князя Сергѣя Святополкъ—Четвертинскаго. Переочевавъ въ селѣ Марковичахъ, Преосвященнѣйшій Владыка, въ семь часовъ утра, отбылъ въ г. Владиміро-Волынскъ къ Божественной Литургіи и по пути на самое короткое время, посѣтилъ еще церковь въ селѣ Павловичахъ, гдѣ строится новый иконостасъ на средства мѣстныхъ прихожанъ.

Двадцать третьяго апрѣля въ девять съ половиною часовъ утра архіерейская карета подѣхала къ монастырской площади въ г. Владиміро-Волынскѣ. Колокольный звонъ всѣхъ градскихъ церквей далъ знать жителямъ Владиміро-Волынска о прибытіи къ нимъ Святителя. Громадныя толпы народа, съ ранняго утра, занимали пространную монастырскую площадь. Тутъ же, по распоряженію полковаго Командира Донскаго казачьяго полка № 11, шпалерами разставлены были квартирующія въ городѣ войска. При выходѣ Владыки изъ кареты Командиръ казачьяго полка Полковникъ Ягодинъ, привѣтствовалъ Владыку, окруженнаго офицерами полковаго штаба, сопровождая къ монастырской площадкѣ, на которой съ хоругвами и свѣчами расположилось духовенство монастырское и

городское и—сосѣднихъ съ городомъ церквей. Проходя между рядами войскъ Владыка преподаль войскамъ святительское благословеніе и въ концѣ рядовъ самъ былъ привѣтствованъ двумя депутаціями: отъ Свято-Владимірскаго Братства, г. главѣ съ Предсѣдателемъ Братства г. Дверницкимъ и отъ горожанъ во главѣ съ городскимъ головою г. Кржимовскимъ, поднесшимъ Владыкѣ хлѣбъ-соль. Поблагодаривъ горожанъ за усердіе и принявъ хлѣбъ-соль, Преосвященнѣйшій Архипастырь подошелъ къ рядамъ духовенства, ожидая Владыку съ крестомъ и святой водой. Окропивъ себя святой водой и приложившись ко кресту, при пѣніи двухъ хористовъ пѣвчихъ Преосвященнѣйшій Владыка вошелъ во храмъ, протоіаконовъ возгласилъ входное моленіе у западныхъ дверей храма, послѣ чего, благословивъ духовенство для соображенія при Божественной Литургіи, прослѣдовалъ къ алтарю для совершенія входныхъ молитвъ и по совершеніи ихъ началъ облачаться къ Литургіи. Въ это время хоръ пѣвчихъ изъ крестьянскихъ дѣтей Заболотче—Биличской школы и изъ взрослыхъ крестьянъ, руководимый законоучителемъ школы и учителемъ пѣнія священникомъ Θεодосіемъ Кваснѣцкимъ, стройно исполнялъ облачальныя молитвы, по исполненіи которыхъ началась Божественная Литургія, въ сослуженіи Иеромонаха Филарета, двухъ протоіереевъ, трехъ благочинныхъ уѣзда и братіи монастыря. Храмъ былъ полонъ молящихся. Архіерейское служеніе, при стройномъ—торжественномъ пѣніи двухъ хоровъ—учениковъ мѣстнаго двухкласснаго городского училища и учениковъ Биличской школы, производило глубокое впечатлѣніе на молящихся во храмѣ, возбуждая религиозное чувство и располагая душу къ молитвенному настроенію. Въ концѣ Литургіи Преосвященнѣйшій Архипастырь предложилъ вниманію предстоящихъ весьма назидательное слово о любви христіанской, ея свойствахъ и дѣйствіяхъ въ церкви Христовой, съ указаніемъ на тотъ фактъ, что недостатокъ любви между христіанами былъ поводомъ къ религиозной розни въ краѣ и породилъ въ Церкви Христовой тѣ бѣдствія, завѣщаніемъ которыхъ была унія съ ея послѣдствіями... По окончаніи Литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. Великомуученику Александру съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Преосвященнѣйшему Модесту со всею его Богохранимою паствою. Литургія и молебенъ окончились въ половинѣ втораго часа по полудни, послѣ чего Владыка отправился въ покои настоя-

еля монастыря для краткаго отдыха и затѣмъ сдѣлалъ ви-  
ить прибывшему въ г. Владиміро-Волынскъ Г. Попечителю  
Кіевскаго Учебнаго Округа Вельяминову—Зернову. Торже-  
ство встрѣчи этого дня закончилось обѣдомъ въ квартирѣ  
астоятеля мѣстной соборной церкви, протоіерея Кл. Андре-  
евскаго.

Въ двадцать третій день того же апрѣля, въ четыре часа  
по полудни, Преосвященнѣйшій Архипастырь, вмѣсто ночлега,  
азначеннаго въ этотъ день во Владиміро-Волынскѣ, сдѣлавъ  
необходимыя распоряженія относительно занятія сѣзда депу-  
татовъ отъ духовенства Мѣлецкаго училищнаго округа, на-  
значеннаго на 24—25 апрѣля, для обсужденія вопроса о пе-  
реводѣ духовнаго училища изъ м. Мѣлець, Ковельскаго уѣзда,  
въ г. Владиміро-Волынскъ, благоволилъ, согласно обѣщанію  
данному чехамъ, совершить поѣздку въ село Губинъ, Луцкаго  
уѣзда—чешскій приходъ, отстоящій отъ Владиміро-Волынска  
на семьдесятъ пять верстъ. Губинскіе чехи весьма сердечно  
радушно встрѣтили и приняли жданнаго высокаго гостя.  
Преосвященнѣйшій Владыка, послѣ обычной встрѣчи, сказалъ  
во храмѣ глубоконазидательное поученіе примѣнительно къ  
религіозному состоянію слушателей, въ числѣ которыхъ было  
много чеховъ неправославныхъ, о христіанскомъ единеніи и  
братолюбіи. Въ поученіи Владыка, главнымъ образомъ, выска-  
залъ ту мысль, что для виѣшняго и внутренняго духовнаго  
преуспѣянія христіанскихъ обществъ необходимо виѣшнее же  
и внутреннее единство между членами, духовное общеніе  
ихъ въ дѣлахъ вѣры, а также общеніе особенно необходимо  
для чеховъ, блуждающихъ доселѣ во тьмѣ инославныхъ ре-  
лигіозно-нравственныхъ заблужденій. На другой день—двад-  
цать четвертаго апрѣля—Преосвященнѣйшій Архипастырь по-  
христіилъ чешскій поселокъ Ниву, находящійся по сосѣдству съ  
Губиномъ. Жители Нивы, по русскому обычаю, поднесли Вла-  
дыкѣ хлѣбъ-соль, при чемъ восьмидесятилѣтній старикъ—чехъ  
отъ лица всѣхъ чеховъ нивскаго поселка выразилъ глубокую  
искреннюю благодарность архипастырскую за великую честь  
оказанную чехамъ его посѣщеніемъ. Вслѣдъ за симъ двѣнад-  
цатилѣтняя чешская дѣвочка—ученица нивской чешской школы  
отъ лица всего чешскаго населенія привѣтствовала Преосвя-  
щеннѣйшаго Владыку слѣдующими словами: «Милостивѣйшій  
Архипастырь нашъ! Позвольте, Ваше Преосвященство, при-  
нять отъ насъ искреннее привѣтствіе и благодарность за ми-  
лость оказанную намъ посѣщеніемъ нашихъ поселковъ и ни-

спошлите намъ—православнымъ чехамъ Ваше святительское благословеніе». Послѣ сего Преосвященнѣйшій Владыка посѣтилъ чешскую школу и сказалъ чехамъ рѣчь, въ которой выразилъ архипастырскую радость, по поводу оказаннаго ему чехами любезнаго приѣма, и твердую надежду на то, что предстоящее посѣщеніе имъ губинскихъ и нивскихъ чеховъ послужитъ поводомъ къ окончательному въ близкомъ будущемъ присоединенію къ православію тѣхъ чеховъ, которые доселѣ не успѣли еще войти въ лоно православной церкви. По радостѣ крестиковъ и иконокъ Преосвященнѣйшимъ Архипастыремъ испытаны были въ знаніи молитвъ чешскія дѣти, обучающіяся въ школѣ, при чемъ оказалось, что нѣкоторые изъ нихъ, спрошенные Владыкою, мальчики и дѣвочки довольно удовлетворительно читали наизусть на славянскомъ языкѣ молитву Господню, Символъ вѣры, Богородице Дѣво и др. молитвы. Результатомъ посѣщенія Преосвященнѣйшимъ Архипастыремъ чешскихъ поселковъ, Губина и Нивы—было, тоже же двадцать четвертаго апрѣля, присоединеніе къ православію двадцати четырехъ душъ чеховъ.

При обратномъ слѣдованіи изъ Губина во Владимір-Вольнскъ Преосвященнѣйшій Владыка обозрѣвалъ древній храмъ Успенія Божіей Матери—въ селѣ Зимно, ровно въ часъ по полудни. По прибытіи Преосвященнѣйшаго Архипастыря къ церкви, сельскія власти привѣтствовали его поднесеніемъ хлѣба-соли. Поблагодаривъ ихъ съ пожеланіемъ обилія земныхъ и духовныхъ благъ отъ всеблагаго раздателя даровъ—Бога, Владыка встрѣченъ былъ на погостѣ церковномъ духовенствомъ градскаго округа, во главѣ съ мѣстнымъ священникомъ, съ хоругвями, крестомъ и святою водою, окропивъ себя которою, Владыка вошелъ во храмъ при пѣніи девятой пѣсни пасхальнаго канона. Затѣмъ, приложившись къ благодатному образу Богоматери, которымъ, по преданію, Константинопольскій Патріархъ благословилъ царицу Анну на бракъ съ святымъ княземъ Владиміромъ, обозрѣвалъ алтарь. Въ это время протодіаконъ говорилъ на литургіи ектенію и, по отпустѣ, провозгласилъ многолѣтіе Государю Императору, всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Преосвященнѣйшему Модесту со всею его Богохранимою паствою. Замѣтивъ трещины по всей длинѣ сводовъ и въ другихъ частяхъ этого величественнаго храма, построеннаго въ 1495 году, Владыка выразилъ сожалѣніе о его упадкѣ и, обративъ вниманіе на сгнившій по мѣстамъ полъ, потребовалъ отъ на-

стоятеля и прихожанъ заботливости о возможной поддержкѣ храма вообще и настилкѣ новаго пола въ самомъ непродолжительномъ времени, съ устройствомъ необходимой вентиляціи, для устраненія сильно чувствуемой сырости... Надобно при этомъ замѣтить, что Успенской зименскій храмъ построенъ на довольно высокомъ холмѣ, сѣверная сторона котораго, обращенная къ городу Владиміро-Волынску, имѣетъ крутой обрывъ съ площадкой и на этой-то площадкѣ, нѣсколько ниже Успенскаго храма, построена другая маленькая Свято-Троицкая церковь. Владыка, обозрѣвъ и ее, нашель, что она запущена много лѣтъ тому назадъ небрежностію причта, допустившаго крайнюю сырость лишеніемъ ея всякой вентиляціи. Нынѣшній настоятель сдѣлалъ всѣ нужныя приспособленія для правильной вентиляціи, но они помогаютъ мало осушкѣ стѣнъ вслѣдствіе того, что ею насквозь пропитались, не бывъ вентилируемы въ теченіе многихъ лѣтъ. По обозрѣніи обѣихъ церквей Владыка посѣтилъ настоятеля прихода въ его квартирѣ, находящейся рядомъ съ церковію, гдѣ, встрѣченный радушною хозяйкою—женою священника съ хлѣбомъ-солью, ласково благодарилъ за встрѣчу и предложенное угощеніе и, ниспославъ святительское благословеніе на семью священника, ровно въ два часа по полудни, отбылъ въ городъ Владиміро-Волынскъ.

Ни трудность совершенной поѣздки въ Губинъ по сельскимъ дорогамъ не обозначеннымъ въ маршрутѣ, ни дальность разстоянія (полтора ста верстъ въ оба конца) Губина отъ Владиміро-Волынска, не остановили неутомимаго Архипастыря отъ дальнѣйшаго обозрѣнія церквей и достопримѣчательностей Владиміро-Волынска въ тотъ же самый день. Воспользовавшись самимъ краткимъ отдыхомъ въ покояхъ настоятеля Владиміро-Волынскаго монастыря, Преосвященнѣйшій Владыка посѣтилъ г. Предсѣдателя Свято-Владимірскаго Братства на дому, гдѣ радушная хозяйка—жена Предсѣдателя Е. В. Дверницкая, по русскому обычаю, преподнесла хлѣбъ-соль съ любезнымъ привѣтствіемъ и выраженіемъ радостной благодарности за милое посѣщеніе и предложила Владыкѣ отобѣдать въ кругу самыхъ почетныхъ братчиковъ и братчицъ, почтившихъ ее посѣщеніемъ по случаю ея именинъ, къ каковому обѣду приглашено было и все мѣстное—градское духовенство. За обѣдомъ Владыка интересовался состояніемъ дѣлъ Свято-Владимірскаго Братства, степенью осуществимости его главнѣйшихъ задачъ, его дѣятельности и т. п. Послѣ обѣда, въ сопровожде-

ніи всего общества гостей, обозрѣнъ былъ Мстиславовъ храмъ, убранный елками и устланный коврами на всемъ пространствѣ отъ входа къ алтарю, осмотрѣны были аркасоли великокняжескихъ погребеній, остатки древняго мозаичнаго пола, о чемъ всѣ сообщенія и нужныя объясненія давалъ Владыкѣ г. Предсѣдатель Братства Е. Н. Дверницкій, который и проводилъ Владыку въ древлехранилище, находящееся въ зданіи Мстиславова храма. Преимущественное вниманіе Архипастырь обратилъ здѣсь на древніе списки Евангелій и нѣкоторыхъ рукописныхъ книгъ Волинской старины, старинныя иконы и другіе предметы древностей, и выразилъ желаніе прослѣдовать въ градскія церкви. Первою осмотрѣна была братская церковь св. Василія, которая, по мѣстному преданію, создана св. кн. Владиміромъ и ея постройка произведена въ одинъ день княжескою дружиною, въ память побѣды надъ Хорватами, и затѣмъ была осмотрѣна Свято-Николаевская временная соборная церковь, обращенная въ православную изъ уніятской—Юсафатовской каплицы. Вниманіе Преосвященнѣйшаго Архипастыря въ этомъ храмѣ по преимуществу было обращено на икону Богоматери, весьма древняго письма, именуемую благодатною, и на осмиконечный крестъ—три аршина семь вершковъ длиною, съ которымъ соединено преданіе, что, когда въ церкви Пятницкой, которой принадлежала эта святыня, молился Юсафать Кунцевичъ будучи еще юношей, его поразила изшедшая изъ сего креста искра, предзнаменовавшая въ немъ будущаго гонителя православія, пріобрѣтшаго дѣйствительно печальную извѣстность... Обозрѣніе градскихъ церквей было закончено преподаніемъ святительскаго благословенія народу, послѣ чего Архипастырь, по предложенію г. Предсѣдателя Свято-Владимірскаго Братства, благоволилъ принять личное участіе въ общемъ засѣданіи Братства, назначенномъ на восемь часовъ вечера двадцать четвертаго апрѣля—въ зданіи присутственныхъ мѣсть. При входѣ въ залъ собранія Владыку встрѣтилъ хоръ пѣвчихъ городского училища, стройно исполнившій тропари: «Христось воскресе» и «Днесь благодать св. Духа насъ собра»... Засѣданіе открылъ г. Предсѣдатель Братства Дверницкій чтеніемъ докладной записки по текущимъ вопросамъ Братства и въ частности о тѣхъ средствахъ, какими откликнулось Свято-Владимірское Братство на призывъ Преосвященнаго въ пользу развитія миссіонерскаго дѣла въ Волинской епархіи. Во время чтенія, при перерывѣ, исполненъ былъ пѣвчими гимнъ святому князю



Владимиру, а по окончаніи засѣданія, по приглашенію Владыки — гимнъ: «Боже Царя храни».. Оставляя собраніе Преосвященнѣйшій Владыка ниспославъ братчикамъ святительское благословеніе, съ пожеланіемъ Братству процвѣтанія и преспеянія на пользу церкви Христовой, отбылъ въ монастырь въ девять часовъ вечера. Радость братчиковъ была необычайная, — она выразилась торжественнымъ напутствіемъ, въ общемъ хорѣ братскихъ голосовъ и пѣвчихъ: *τὸν δεσπότην, καὶ Ἀρχιερέα τιμῶν...*

Въ среду двадцать пятого апрѣля по маршруту назначенъ былъ отъѣздъ Владыки изъ Владиміро-Волынска. На канунѣ этого дня сдѣлано было распоряженіе совершить ранѣе обыкновеннаго Литургію во всѣхъ градскихъ церквахъ и съ крестными ходами тѣхъ церквей сосредоточиться у монастыря, откуда крестный ходъ на рѣку для освященія воды, по случаю праздника преполовенія, предположилъ совершить самъ Преосвященнѣйшій Владыка. Но какъ неосмотренными оставались еще развалины «Старой Каѳедры» гдѣ, подъ предѣтельствомъ члена Археологической Коммиссіи г. Прахова, въ 1886 году производились раскопки, то это обозрѣніе благоволилъ Владыка произвестъ въ восемь часовъ утра двадцать пятого апрѣля до начала Литургіи въ монастырской церкви. Сохранившаяся часть стѣнъ «Старой Каѳедры», отрытыхъ г. Праховымъ изъ подъ земли, замѣчательна какъ своею архитектурою, такъ и прочностію кирпичей и цемента, которыя по своему устройству и матеріалу могутъ служить указаніемъ, что постройка этой церкви восходитъ ко временамъ святаго Владиміра и едвали не самая древнѣйшая въ городѣ. По обозрѣніи «Старой Каѳедры», Владыка прослѣдовалъ къ Литургіи въ монастырь, послѣ которой открылъ крестный ходъ на рѣку для освященія воды, при участіи всего градскаго духовенства и священниковъ прибывшихъ изъ селъ въ качествѣ депутатовъ на окружной училищный съѣздъ. Торжественно было это шествіе, умирительно дѣйствовало на души православныхъ сыновъ Церкви и напоминало имъ торжество православія надъ иновѣріемъ... Хоръ пѣвчихъ стройно исполнялъ пасхальный канонъ, во время шествія, и на перемѣну его оркестръ военной музыки исполнялъ гимнъ: «Коль славенъ»... По пути шествія рѣдкими шпалерами разставлены были войска, между которыми, вмѣстѣ съ послѣдними, волною двигалось большое количество народа. По освященіи воды крестный ходъ направился въ Мстиславовъ храмъ, лежащій по пути

на всемъ пространствѣ къ нему устланномъ цвѣтами, и Преосвященнѣйшій Владыка, окропивъ стѣны его святою водою, направилъ шествіе хода, чрезъ Мстиславовы ворота, обратно въ монастырскую церковь, гдѣ торжество праздника преполовенія закончилось провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, всему царствующему Дому, Св. Синоду, Правительствующему Снисклиту, воинству и Преосвященнѣйшему Модесту, Епископу Волынскому и Житомирскому, со всею его Богоспасаемою паствою. Послѣ сего розданы были народу, отъ Свято-Владимірскаго Братства, крестики и листки религіозно-нравственнаго содержанія.

Такъ закончилось торжество встрѣчи и пребывания Преосвященнѣйшаго Модеста, Епископа Волынскаго и Житомирскаго въ г. Владиміро-Волынскѣ. Большая масса жителей города и многіе изъ братчиковъ и почетнѣйшихъ горожанъ остались послѣ молебна на площади, у подъѣзда къ монастырской церкви, въ ожиданіи появленія Преосвященнѣйшаго Архипастыря изъ покоевъ настоятеля монастыря для слѣдованія въ дальнѣйшій путь... Князь Четвертинскій пріѣхалъ проститься съ Владыкой въ тотъ моментъ, когда Владыка садился уже въ карету. Звонъ колоколовъ всѣхъ градскихъ церквей далъ знать объ отъѣздѣ Архипастыря... Благословивъ народъ, толпившійся вокругъ кареты, Преосвященнѣйшій Архипастырь, напутствуемый благожеланіями, отбылъ въ г. Ковель.

Слѣдуя по Ковельской почтовой дорогѣ, двадцать пятаго апрѣля, Преосвященнѣйшій Владыка прибылъ въ село Вербу, Владиміро-Волынскаго уѣзда. Здѣсь у погоста церковнаго Преосвященнѣйшій Владыка встрѣченъ былъ духовенствомъ и массою прихожанъ, представители которыхъ поднесли Владыкѣ хлѣбъ-соль. При довольно стройномъ пѣніи хора изъ крестьянскихъ мальчиковъ-учениковъ мѣстной сельской школы, Преосвященнѣйшій Владыка вошелъ во храмъ, гдѣ, послѣ обычнаго моленія, испытывалъ крестьянскихъ дѣтей въ чтеніи, въ знаніи—общеупотребительныхъ молитвъ и священной исторіи. Дѣти, не торопясь, читали и отвѣчали на вопросы Владыки смѣло и отчетливо... Отечески ободривъ и благословивъ дѣтей и всѣхъ присутствующихъ во храмѣ, Преосвященнѣйшій Архипастырь вышелъ изъ храма, и по пути осматривалъ оканчавшуюся постройкою новый деревянный на каменномъ фундаментѣ храмъ въ селѣ Вербѣ, строящійся на средства мѣстныхъ прихожанъ. Похваливъ усердіе прихожанъ къ дѣлу Божію, особенно укрѣпивъ и обнадеживъ Божественною помо-

щію въ святомъ дѣлѣ построенія храма Божія тѣхъ изъ нихъ, которые, по заявленію мѣстнаго священника, въ числѣ тридцати пяти домохозяевъ, принесли по усердію христіанскому, на дѣло постройки новой церкви все свое достояніе, и преподавъ святительское благословеніе окружающимъ и сопствующимъ Преосвященнѣйшій Архипастырѣ отбылъ изъ села Вербы въ село Блаженникъ, того же уѣзда.

Въ селѣ Блаженникѣ, послѣ обычной встрѣчи, Преосвященнѣйшій Владыка вошелъ во храмъ и здѣсь, по окончаніи литіи, довольно долго и отечески милостиво бесѣдовалъ съ прихожанами, возбуждая и укрѣпляя въ нихъ ревность о Господѣ и христіанскую любовь къ обновленію и благоукрашенію храма Божія. Благословивъ всѣхъ присутствующихъ во храмѣ, Преосвященнѣйшій архипастырѣ отбылъ въ мѣстечко Турійскъ, Ковельскаго уѣзда.

Въ мѣстечкѣ Турійскѣ прежде всего осмотрѣна была приписная церковь, гдѣ, послѣ обычной встрѣчи и моленія во храмѣ, Преосвященнѣйшій Владыка просто и назидательно бесѣдовалъ съ прихожанами о значеніи пѣнія при христіанскомъ богослуженіи, при чемъ совѣтовалъ псаломщику и самому пѣть по обиходу и дѣтей прихожанъ обучать такому же обиходному церковному пѣнію. Преподавъ благословеніе прихожанамъ, Преосвященнѣйшій Владыка раздалъ нѣкоторымъ изъ нихъ иконки и крестики и отправился въ самостоятельную церковь м. Турійска. Въ этой церкви, послѣ обычной встрѣчи и моленія, Преосвященнѣйшій Архипастырѣ разсматривалъ рукописное Евангеліе, 1570 года, принадлежащее сей церкви, и вслѣдъ за симъ сказалъ народу глубоконазидательное поученіе о значеніи Евангелія, какъ радостной и спасительной вѣсти для человѣка—христіанина... Испытавъ учениковъ народнои школы въ знаніи катихизиса и св. исторіи и получивъ удовлетворительные отвѣты на предлагаемые вопросы, Преосвященнѣйшій Владыка преподалъ благословеніе присутствовавшимъ во храмѣ и отбылъ въ г. Ковель.

При вѣздѣ въ городъ Ковель двадцать пятаго апрѣля Преосвященнѣйшій Владыка прежде всего посѣтилъ городскую приходскую церковь. Послѣ обычной встрѣчи, Владыка вошелъ во храмъ и, помолившись, сказалъ прихожанамъ слово на текстъ: *дому Твоему подобаеѣ святыня, Господи, въ долготу дній*. Благословивъ прихожанъ и раздавъ многимъ изъ нихъ иконки и крестики, Преосвященнѣйшій Архипастырѣ отбылъ въ Ковельскій Соборъ. У погоста Соборнаго Преосвя-

щеннѣйшій Владыка встрѣченъ былъ духовенствомъ и массою народа, при чемъ поднесены были Владыкѣ хлѣбъ-соль отъ городскихъ жителей. При входѣ въ соборный храмъ мѣстный настоятель встрѣтилъ Преосвященнѣйшаго Владыку привѣтственной рѣчью. Помолившись во храмѣ, Преосвященнѣйшій Архипастыръ сказалъ собравшемуся здѣсь народу назидательное катихизическое поученіе на слова молитвы Господней: «да будетъ воля Твоя, Господи, яко на небеси, и на земли». Поблагодаривъ мѣстнаго псаломщика за обученіе дѣтей церковному пѣнію и преподавъ благословеніе прихожанамъ, Преосвященнѣйшій Владыка отправился въ приписную къ Собору церковь. Послѣ обычной встрѣчи Преосвященнѣйшій Архипастыръ вошелъ въ храмъ и помолившись обратился къ собравшемуся здѣсь народу съ глубоконазидательнымъ архипастырскимъ поученіемъ на слова молитвы Господней: «и остави намъ, Господи, долги наши, яко же и мы оставляемъ должникомъ нашимъ». По окончаніи поученія и послѣ раздачи народу иконокъ, крестиковъ и книжекъ, преподавъ всѣмъ присутствовавшимъ во храмѣ Архипастырское благословеніе, Преосвященнѣйшій Владыка отбылъ изъ города Ковля по желѣзной дорогѣ въ г. Житомиръ, куда благополучно и прибылъ въ двадцать шестой день апрѣля мѣсяца.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

## РѢЧЬ,

произнесенная въ Кременецкомъ Соборномъ храмѣ предъ молебномъ 17 Октября 1890 года \*).

Вотъ уже вторую годовщину чудеснаго избавленія нашего возлюбленнаго Монарха съ Его Августѣйшей Семейей мы празднуемъ сегодня, возлюбленные братіе, молитвенно и тор-

\*) За Литургіей въ Соборѣ присутствовало довольно много горожанъ и много военныхъ. По окончаніи молебна Командиръ 31-го Драгунскаго Рижскаго полка Полковникъ О. Н. Бобылевъ произвелъ предъ соборомъ церковный парадъ войскамъ, стоящимъ въ г. Кременцѣ, громко и съ воодушевленіемъ провозгласивъ предъ ними: «Да здравствуетъ нашъ Государь-Батюшка и Его Царская Семейя!» Въ отвѣтъ на этотъ привѣтъ послѣдовало громкое, дружное и продолжительное «ура» солдатъ и «Боже, Царя храни», исполненное военнымъ оркестромъ два раза.

жественно въ нашемъ градѣ. Событіе ужаснаго крушенія Императорскаго поѣзда и чудеснаго спасенія Ихъ Императорскихъ Величествъ съ Августѣйшими Дѣтьми, нынѣ воспоминаемое, было знаменіемъ Небесъ для народа Русскаго, чтобы онъ хотя мысленно, хотя въ отвлеченномъ представленіи на одинъ моментъ увидѣлъ и позналъ, какъ много онъ имѣетъ въ своемъ Государѣ и какъ многого онъ лишился бы въ Немъ. Что такое Государь Императоръ для Русской земли? Высшій Правитель, Глава Государства? Нѣтъ—еще болѣе!—Государь Императоръ представляетъ собою средоточіе всѣхъ силъ стомилліоннаго населенія Русскаго государства, объединяющее въ себѣ всѣ разнородные его элементы и связующее ихъ въ одно цѣлое самую крѣпкою связію. Отъ есть сердце Русскаго государственнаго организма, отъ котораго исходитъ и къ которому возвращается все, чѣмъ зиждется, живетъ и крѣпнетъ Россія. Это—Солнце Русской земли, изливающее и простирающее далеко вокругъ Себя во всѣ концы, на всѣ окраины отечества свѣтъ и теплоту, и вокругъ котораго въ порядкѣ и цѣлесообразно вращаются всѣ отправленія государственной народной жизни и къ которому тяготѣютъ и устремляются всѣ взоры и влеченія Русскихъ людей—отъ самыхъ высшихъ до самыхъ низшихъ. Вотъ что такое Государь Императоръ для Русской земли!—Не можетъ жить организмъ или тѣло, если поражено въ немъ сердце: тѣло тотчасъ послѣ того мертвѣетъ и разлагается; и въ системѣ планетъ небесныхъ и въ самой вселенной не только нарушился бы порядокъ взаимоотношенія частей, но и совершенно бы извратился и разрушился, если бы солнце потеряло свою силу или измѣнило бы свое положеніе. Тоже самое могло произойти и въ нашемъ государствѣ и въ нашемъ любезномъ отечествѣ, если бы Господь чудесно не спасъ драгоцѣннѣйшей жизни нашего Монарха съ Его Августѣйшей Семейей 17 октября 1888 года. И насъ постигли бы неизбежныя—мракъ и всякое нестроеніе, если бы закатилось и угасло Солнце Русской земли...

А какъ привѣтливо это Солнце свѣтитъ надъ Русскою землей?!.. Оно равно на всѣхъ вѣрнопопданныхъ своихъ простираетъ свои животворные лучи, свое отеческое покровительство. Многіе изъ насъ, возлюбленные братія и сестры, такъ недавно видѣли это Солнце вокругъ себя и предъ собою. Вспомнимъ 1 сентября, когда тысячи Русскихъ подданныхъ всякаго званія, пола и возраста зрѣли это Солнце, можно ска-

зять, лицомъ къ лицу—въ стѣнахъ Почаевской Лавры, гдѣ Государь вмѣстѣ съ своимъ Семействомъ молился предъ Почаевской святыней среди своего народа и вмѣстѣ съ своимъ народомъ. Здѣсь мы Его видѣли глубоко религіознаго, кроткаго, привѣтливаго, снисходительнаго и ко всеѣмъ милостиваго. Онъ съ отеческими чувствами вниманія и покровительства самъ лично принималъ и выслушивалъ разныя прошенія отъ различныхъ бѣдныхъ, несчастныхъ и угнетенныхъ обстоятельствами лицъ, и нѣтъ сомнѣнія,—Онъ явитъ Свою царскую милость тамъ, гдѣ это не будетъ нарушать правды и законныхъ правъ другихъ. Онъ принималъ таковыя прошенія не только въ стѣнахъ святой Обители, но и на всемъ пути слѣдованія изъ обители на желѣзнодорожную станцію Рудня: видя стоящаго при дорогѣ просителя, Онъ приказывалъ немедленно останавливать лошадей, и здѣсь самъ лично принималъ просьбы, а по прибытіи на станцію все таковыя бумаги Самъ благоволилъ взять изъ экипажа и, вложивъ ихъ въ портъ-фейль, Самъ все это и понесъ съ собою въ вагонъ. Онъ не возгнушался зайти и въ убогую хижину крестьянина вмѣстѣ съ Царицею и вкусить его хлѣба и соли, къ немалому смущенію и неопикуемой радости счастливыхъ поселянъ.

По всему пути—отъ станціи—Рудня до Почаева съ горячею любовію встрѣчалъ и провожалъ своего обожаемаго Царя Русскій народъ. Мы слышали, что среди этого пути, въ лѣсу въ урочищѣ «Гряда», гдѣ перемѣнялись лошади въ царской коляскѣ, и гдѣ Высочайшимъ Особамъ угодно было нѣсколько пройтись пѣшкомъ, многіе изъ крестьянъ снимали съ себя верхнюю праздничную одежду, а женщины платки съ головы и постилали ихъ по дорогѣ предъ Царемъ и Царицей, чтобы потомъ имѣть эти вещи себѣ на память, и здѣсь Ихъ Величества со многими изъ нихъ милостиво изволили разговаривать. А Государыня изволила ласкать дѣтей, бывшихъ на рукахъ у своихъ матерей. Мы лично видѣли, какъ многотысячныя толпы народа, проводивъ своего возлюбленнаго Государя, прежде возвращенія своего въ дома, по собственному произволению и влеченію стремились въ Почаевскую Лавру и здѣсь, переполнивъ обширныя Лаврскіе храмы, возносили горячія и единодушныя молитвы благодарности за счастье лицезрѣнія Своего Царя, молились и о дальнѣйшемъ благополучномъ путешествіи Ихъ Императорскихъ Величествъ. Такимъ образомъ на всемъ пути слѣдованія Ихъ Величествъ по Волыни повсюду сопро-

вождала Ихъ самая искренняя, неподдѣльная любовь и истинная преданность народа: въ каждомъ городѣ, на каждой станціи многотысячныя толпы народа и представительства отъ разныхъ учреждений спѣшили выразить Ихъ Величествамъ свои вѣрноподданичскія чувства любви и преданности или поднесеніемъ хлѣба-соли, или поднесеніемъ св. иконы, или пѣніемъ народнаго гимна и громкимъ дружнымъ Русскимъ «ура», а болѣе всего — горячею сердечною молитвою о Ихъ здоровіи и благоденствіи. Таковы отношенія Русскаго народа къ своему Царю. Любовь и преданность къ своимъ Государямъ есть какъ бы природная черта Русскихъ, отличающая ихъ предъ всѣми народами.

И наше Кременецкое Свято-Николаевское Братство чрезъ своихъ представителей также удостоилось высокой чести и счастья поднести Ихъ Величествамъ въ даръ и благословеніе святую икону съ ликами Ихъ небесныхъ покровителей — копію съ иконы, стоящей въ часовнѣ при Богоявленскомъ монастырѣ, сокруженной Братствомъ къ первой годовщинѣ чудеснаго спасенія Ихъ Императорскихъ Величествъ съ Августѣйшими Ихъ Дѣтьми, каковую икону Государь Императоръ благоизволилъ принять и милостиво благодарить. Отнынѣ братская икона вслѣдствіе сего получаетъ особенное значеніе не только для Братства, но и для всего города Кременца. Пусть же она всегда живо и наглядно напоминаетъ намъ милость Божию къ нашему Царю и ко всему царству Русскому!

Итакъ мы во очію видѣли любовь Царя и Царицы къ народу своему, а также искреннюю любовь и истинную преданность народа къ Своему Царю. А въ этомъ взаимообщеніи любви и довѣрія заключается самый вѣрный залогъ счастья и благоденствія Русской державы, въ этомъ — ея сила и мощь. Какже послѣ этого велика милость Божія, явленная Россіи въ спасеніи Государя Императора и какъ великъ и радостенъ долженъ быть для всѣхъ Россіянъ нынѣшній знаменательный день!? День этотъ естественно и невольно вызываетъ въ насъ — русскихъ чувства, мысли и представленія Свѣтлаго праздника воскресенія и возстанія изъ гроба Христа Жизнодавца. Тамъ Христосъ Спаситель нашъ — Царь неба и земли воскресъ изъ мертвыхъ и восталъ изъ гроба, побѣдивъ смерть силою Своего Божества. Здѣсь — Помазанникъ Божій, Царь всея Россіи, при общемъ крушеніи царскаго поѣзда, среди ужасовъ смерти и разрушенія остался здоровъ, восталъ изъ обломковъ своего вагона, какъ бы изъ гроба, и отъ вратъ

смертныхъ вышелъ цѣль и невредимъ—силою Божія покровительства и охраненія—для блага Россіи. И весьма замѣнательно то, что пророчественныя слова пророка Божія Осія, нынѣ празднуемаго св. церковію: *отъ власти Я искуплю ихъ, отъ смерти избавлю ихъ: смерть! гдѣ твое жало? адъ! гдѣ твоя побѣда?* (13, 14), оправдавшіяся на Христѣ Спасителѣ при Его воскресеніи, имѣютъ близкое отношеніе и къ событію 17 октября...

Итакъ, сознавая важность событія 17 октября, вознесемъ, возлюбленные братія соотечественники,—и всегда будемъ возносить наши сердечныя, искреннія молитвы и моленія,—да осѣняетъ Божія всемогущая десница Царя нашего со всеѣмъ Царствующимъ Домомъ и всю страну Россійскую, *«да будетъ всегда на Царьхъ нашихъ и на державъ Россійстѣй благоволеніе, милость и благословеніе Господне отнынѣ и до вѣка».*

Аминь.

Преподаватель Волынской духовной  
Семинаріи *Геромонахъ Владиміръ.*

## Историко-статистическое описаніе церкви и приходовъ Волынской епархіи.

(Продолженіе).

922. с. **ЛОПУШНО**, волости Вербовецкой, отъ Житомира 230 вер., отъ Кременца 44 в., отъ ближ. почтов. ст. Ямполья 28 в., отъ ближ. жел.-дор. ст. Рудни-Почаевской 62 в., отъ ближ. прих. с. Шиль 2 в. и с. Верещакъ 4 вер. Приходъ 6 кл. *Церковь во имя Свѣтлаго Воскресенія Христова.* Построена въ 1850 году на счетъ казны. Каменная, пятикупольная, покрыта желѣзомъ, покрашена масляною зеленою краскою и обнесена каменною оградю въ 52 звѣньяхъ желѣзной рѣшетки. При ней деревянная, крыта гонтою, колокольня. Утварью церковь не достаточна. Копіи метрич. книгъ хранятся съ 1770 года, а испов. вѣдом. съ 1814 года. Опись церк. имуществу составлена въ 1866 году. *Земли:* усад. 4 дес. 599 саж., пахат., отведенной по люстраціи въ 1842 году въ урочищѣ «Крынка» 11 дес. 175 саж., во второй смѣнѣ, при церк. усадьбѣ 11 дес. 1248 саж., въ 3-й смѣнѣ, въ урочищѣ «Окопы» 11 дес. 2321 саж., сѣнок. 3 дес. 1800 саж.,—*всею 42 дес. 643 саж.* На эту землю имѣлись



планъ, вводный актъ и проэктъ отъ 1844 года, которые въ 1875 году бывшимъ мѣстнымъ свящ. Филаретомъ Лонткевичемъ переданы быв. Благодѣйному, свящ. Матеею Левитскому для справокъ Высшему Начальству: есть генеральная визита, подписанная въ 1779 году уніатскимъ епископомъ Кипріаномъ Стецкимъ (въ копіи) и предоставлявшая мѣстному священнику, по древней «уживальности», вольный безъ мѣры и черги помолъ хлѣба въ мельницѣ казенной при дер. Пахини, каковое право безъ измѣненія было признано законнымъ Вол. Палатою Госуд. Имуществъ и дух. Консисторіею въ 1842 и 1865 годахъ. По качеству грунта земля черноземна. *Притѣ:* свящ. 300 руб. и псаломщ. 50 руб. Для свящ. домъ и хоз. постройки не вполне прочны, для псаломщ. домъ построенъ въ 1850 году и уже не проченъ, хоз. постройки ветхи. Имѣніе казенное. *Деревня* прих. *Пахиня* въ 3 вер., препятствій къ сообщенію нѣтъ. *Дворовъ* 167<sup>3/4</sup>, прих. 1318 д. об. п. Однокл. нар. училище Мин. Нар. Пр. сущ. съ февраля 1879 г. Свящ. Ѳеодосій Степан. *Александровичъ* (съ 27 сентября 1879 года, а на службѣ съ 6 августа 1875 года) и псаломщ. Владиміръ Игнат. *Корніевичъ* (съ 1 марта 1884 года, а на службѣ съ 1 марта 1880 года).

923. с. **МАТВѢВЦЫ** <sup>1)</sup> при истокѣ р. Горыни, волости Борсуковской, отъ Житомира 240 вер., отъ Кременца ближ. почтов. ст. 25 в., отъ ближ. жел.-дор. ст. Рудни-Почаевской 50 в., отъ ближ. прих. с. Татаринецъ 3 в. и с. Великой-Борщовки 5 в. Приходъ 5 кл. *Церковь во имя Покрова Пресвятыя Богородицы*. Построена въ 1754 году на средства бывшего помѣщика Станислава Ледуховскаго. Деревянная. Съ 1847 по 1858 годъ по

<sup>1)</sup> Село *Матвѣвцы*, вмѣстѣ съ прип. селомъ *Пещатиномъ*, какъ имѣніе *Петра Денисовича*, упоминается въ описи Кременецкаго замка отъ 1545 года,—въ числѣ городенъ котораго указана «городня Петра Денисовича съ *Матвѣвцевъ* и съ *Пещатиновъ*» (*Памятники*, т. 4, отд. 2, стр. 201). Еще оно, подъ именемъ с. *Матвѣвцевъ*, Кременец. повѣта, какъ имѣніе Подольскаго мечника *Войцеха Ледоховскаго*, упоминается въ актѣ отъ 5 іюня 1759 года,—въ жалобѣ Теревольскаго чашника Юсифа Соколовскаго на владѣльца села Матвѣвцевъ (*Matwiiowice*), *Войцеха Ледоховскаго* о составленіи неправильнаго и отяготительнаго для ерестыянъ инвентаря при отдачѣ этого села Соколовскому въ заставу за взятія у него Ледоховскимъ 33,000 злотыхъ польскихъ (*Архивъ*, ч. 6 т. 1, прилож. стр. 518). Такъ какъ с. Матвѣвцами нѣкогда владѣли Дениски—Мокосѣи, то сіи послѣдніе именуются иногда въ актахъ *Денисками*—*Матвѣевскими*, каковъ, напр., Янъ *Мокосій*—*Матвѣевскій*—*Дениско*, комерникъ граничный Черниговскій (*Архивъ*, ч. 3 т. 3, стр. 47 и 48; *Указатель*.... *Н. Н. Новицкаго*, т. 1, стр. 469).

ветхости была запечатана, при чемъ на помѣщика Леона Ледуховскаго была возложена обязанность построить новую каменную церковь, но такъ какъ Ледуховскій уклонился отъ этой обязанности, то церковь эта въ 1859 году была перестроена, снаружи и внутри покрашена. Въ 1873 году построены средний куполь, крыша покрыта желѣзомъ и покрашена, вслѣдствіе чего и сама церковь, имѣвшая прежде подобіе католической каплицы, нынѣ получила видъ православной. Въ 1877 году покрашена масляною краскою. Въ 1883 году къ ней пристроена новая колокольня. Утварью, ризницею и богослуж. книгами достаточна. Копіи метрич. книгъ хранятся съ 1754 года, а испов. вѣдом. съ 1816 года. Опись церк. имущества составлена въ 1868 году. Проводы бываютъ въ Өоминѣ понедѣльникъ. *Земли:* усад. и огород. 2 дес. 22 саж., пахат. въ 3 смѣнахъ 30 дес. 2131 с., въ томъ числѣ захвачено въ 1866 году мѣстными крестьянами 1 дес. 1580 саж., (о чемъ заведенъ искъ въ Правительственныхъ учрежденіяхъ, до сихъ поръ не приведенный къ концу), сѣнок. болотной 4 дес. 1499 саж., всего вмѣстѣ съ захваченною 37 дес. 1252 саж. На эту землю имѣются планъ, отдаточный листъ поземельной Комиссіи отъ 1841 года и проэктъ, находящіеся въ Острожско-Кременецкомъ сѣздѣ Мировыхъ Посредниковъ. По качеству грунта земля суглиниста. Причтъ пользуется землею спокойно, за исключеніемъ захваченной. *Причтъ:* свящ. 300 руб., псаломщ. 50 руб. и просфор. 16 руб. Для свящ. домъ новъ, построенъ въ 1885 году на подвалахъ, крытъ соломой, а хоз. постройки, кромѣ новаго сарая, стары, но прочны. Для псаломщ. домъ исправленъ, а изъ хоз. построекъ сарай новыи, а гумно старое. Владѣлецъ села Ледуховскій (рим.-католич.). *Деревиа* прих. *Гриньковцы* въ 2 вер. *Дворовъ:* 131<sup>3</sup>/<sub>4</sub>, прих. 1063 д. об. п. Свящ. Александръ Юилев. *Должанскій* (съ 21 августа 1887 года, а на службѣ въ санѣ свящ. съ 16 августа 1880 года и въ должности учителя Дерм., а потомъ Клеван. дух. училища съ 1871 г.) и псаломщ. Евграфъ Иван. *Пухальскій*. Къ этому приходу приписана церковь въ с. Песчатины въ 3 вер.

924. с. *Песчатины* (иначе—*Песчатины* <sup>1)</sup>), волости Борсуковской. Церковь во имя Рождества Пресвятыя

<sup>1)</sup> Село *Песчатины*, какъ имѣніе Петра Денисовича, упоминается въ актѣ отъ 1545 года,—въ описи Кременецкаго замка, въ числѣ городовъ котораго значится «городня Петра Денисовича съ Матвѣевцовъ и Пицтинцевъ» (*Памятники*, т. 4 отд. 2, стр. 201). Еще оно, подъ име-

**Богородицы.** Построена въ 1761 году на средства прихожанъ. Деревянная; по починкѣ въ 1856 году крѣпка. Въ 1874 году покрыта желѣзомъ, снаружи и внутри покрашена. Колокольня построена въ 1884 году. Утварью и ризницею достаточна. Копіи метрич. книгъ хранятся съ 1814 года, а испов. вѣдом. съ 1817 года. Опись церк. имущества составлена въ 1868 году. *Земли:* усад. съ огород. 1237 саж., пахат. 17 дес. 2039 саж., сѣнок. 15 дес. 1257 саж., всего 33 дес. 2193 саж. На эту землю имѣются—планъ и отдаточный листъ поземельной Комиссіи отъ 1841 года. Причтъ пользуется землею спокойно. Домовъ и хоз. построекъ для причта нѣтъ. *Дворовъ:* 73<sup>3</sup>/<sub>4</sub>, прих. 570 д. об. п., рим.-католич. 200 д. об. п., евреевъ 40 д. об. п. Церковь эта приписана къ предшествующему приходу с. Матвѣевецъ въ 3 вер.

925. с. **МУХАВЕЦЪ** <sup>1)</sup> при р. Горыни, волости Вишневецкой, отъ Житомира 280 вер., отъ Кременца ближ. почтов. ст. 22 вер., отъ ближ. жел.-дор. ст. Рудни-Почаевской 45 в., отъ ближ. прих. м. Новаго-Вишневца <sup>1</sup>/<sub>2</sub> вер., отъ м. Стараго-

немь села *Пицатынецъ*, какъ имѣніе чашниба Вискаго, *Михаила Гумницкаго* (—*d z i e d z i e w s i P i s z e z a t y n i e s*), упоминается въ актѣ отъ 5 марта 1743 года,—въ заявленіи аренднаго владѣльца села Пицатынецъ, урожонаго пана Гавріила Водарацкаго, о бытствѣ «безъ всякой причины» 1712 г. 25 іюля одного изъ тамошнихъ крестьянъ, по имени Іліана, и объ отказѣ остальныхъ отбывать повинности за бѣжавшаго, такъ какъ они считаютъ себя некрѣпостными, пользующимися правомъ свободного перехода,—они говорятъ—*«ze ty nie dziedziczni iesteśmy, wolno nam gdzie chcieć pójść»* (*Архивъ*, ч. 6 т. 1 прилож., стр. 309).

<sup>1)</sup> При церкви села Мухавца священнослужителями состояли: униатскіе священники—1) *Пнатій Прокоповичъ* съ 1771 г. по 1776 г., 2) *Алексій Поторжинскій* съ 1776 г. по 1795 г. и 3) наблюд. свящ. *Іоаннъ Козачинскій* съ 1795 г. по 1797 г.; православные 4) *Стефанъ Ласковецкій* съ 1797 г. по 1818 г., 5) наблюд. свящ. *Іаковъ Ржепецкій* съ 1818 г. по 1820 г., 6) наблюд. свящ. *Феодоръ Догалевичъ* съ 1820 г. по 1822 г., 7) наблюд. свящ. *Іоаннъ Шемтилло* съ 1822 г. по 1825 г., 8) наблюд. свящ. (вторично) *Іаковъ Ржепецкій* съ 1825 г. по 1826 г., 9) приход. свящ. *Михаилъ Брекевичъ* съ 1826 г. по 1839 г., 10) наблюд. благочинный протоіерей *Феодоръ Брекевичъ* съ 1839 г. по 1844 г., 11) приход. свящ. *Тимофей Шафранскій* съ 1844 г. по 1847 г., 12) наблюд. (вторично) протоіерей *Феодоръ Брекевичъ* съ 1847 г. по 1849 г., 13) прих. свящ. *Іуліанъ Брекевичъ* съ 1849 г. по 1858 г., 14) наблюд. свящ. *Капитонъ Скоропадскій* съ января по мартъ 1858 г., 15) приход. свящ. *Феодотъ Радкевичъ* съ марта 1858 г. по августъ 1859 г. и 16) прих. свящ. *Інокентій Костановичъ* съ 27 іюля 1859 г. по настоящее время (1890 г.) служить. Въ архивѣ Мухавецкой церкви хранятся слѣдующія старопечатныя книги: 1) *Евангеліе* въ листъ Львов-

Вишневецъ 1 вер., с. Лозъ 1<sup>1/2</sup> вер., с. Бодакъ 3 вер. и с. Великой-Горенки 8 вер. Приходъ 6 кл. *Церковь во имя Святыхъ и Живоначальныхъ Троицы*. Построена въ 1718 году изъ церк. лѣса стараніемъ бывшаго священника Іоанна Чернявскаго и прихожанъ. Деревянная, съ такою же колокольнею. Въ 1821 году поставлена на каменный фундаментъ, покрыта листовымъ желѣзомъ, обшита досками и покрашена снаружи и внутри. Утварью достаточна. Копіи метрич. книгъ хранятся съ 1771 года, а испов. вѣдом. съ 1816 года. Опись церк. имущества составлена въ 1806 году, при ней добавочный регистръ отъ 1831 года. Новая опись составлена въ 1868 году и затѣмъ въ 1883 году. Проводы бывають въ Ѳоминъ понедѣльникъ. *Земли*: усад. 1 дес. 1540 саж., пахат. 26 дес. 210 с., и сѣнок. 7 дес. 1689 саж. Земля эта отмежевана и снята на планъ казеннымъ землеѣромъ въ 1864 году. Документы на эту землю захвачены униатскимъ священникомъ Алексѣемъ Потуржинскимъ и не возвращены церкви. Имѣется проэктъ отъ 29 декабря 1849 года. Пахат. земля въ первой смѣнѣ въ разстояніи 2 вер. отъ церкви, во второй смѣнѣ 4 вер., въ третьей смѣнѣ 5 вер., а сѣнок. въ деревнѣ Куницѣ въ разстояніи 6 в. отъ церкви. *Приштъ*: свящ. 300 руб. и псаломщ. 50 руб. Для свящ. домъ построенъ на средства прихожанъ, а изъ хоз. построекъ однѣ построены прихожанами, а другія какъ-то: сто-дола для хлѣба, амбаръ и погребъ Вишневецкою владѣльческою экономіею. Для псаломщ. домъ и хоз. постройки построены на средства той же экономіи. Есть церк.-прих. братство. Есть кирпичный заводъ. *Деревня* прих. *Куницецъ* въ 5 вер. *Дворовъ*: 171<sup>1/2</sup>, прих. 1378 д. об. п. Свящ. Иннокентій Андреев. *Костановичъ* (съ 27 іюля 1859 года) и псаломщ. Иванъ Иванов. *Тимотіевичъ* (съ 7 мая 1883 года, а на службѣ съ 1 января 1859 года).

(Продолженіе слѣдуетъ).

ской печати 1690 г., 2) *Евангеліе* въ листъ Почаевской печати 1780 г., 3) *Апостолъ* Львовской печати 1719 г., 4) *Служебниковъ* четыре—одинъ Львовской печати 1725 г., второй Почаевской печати 1765 г., третій Почаев. печати 1791 г. и четвертый Кіевской печати 1791 г., 5) *Требниковъ* два—одинъ Львов. печ. 1719 г. и другой Почаев. печ. 1792 г., 6) *Триодей* четыре—одна постная Львов. печати 1717 г., другая цвѣт-

## Подъ впечатлѣніемъ похоронъ жены священника села Кураша Ровенскаго уѣзда.

18-го сентября настоящаго года мнѣ пришлось быть свидѣтелемъ—очевидцемъ потрясающаго событія. Молодой священникъ, одинъ изъ лучшихъ студентовъ Волынской духовной Семинаріи выпуска 1886 года \*), о. Н. Л—ій на вѣки прощался въ сей временной жизни съ своею возлюбленнѣйшей супругой, провожалъ ея бездыханное тѣло на мѣсто вѣчнаго упокоенія.

Не стало у достойнѣйшаго на Волыни пастыря вѣрной, любимой подруги, не стало, у малютки—дочери нѣжно любящей матери!

Годъ тому назадъ лютая болѣзнь (чахотка) незамѣтно вкралась въ ея хилый отъ природы организмъ и точно червь подтачивала его, уже тогда доктора подавали слабую надежду на ея выздоровленіе, видѣли родные и знакомые какъ съ каждымъ днемъ чахнуть, угасаетъ все болѣе и болѣе ея молодая жизнь, но никто не ожидалъ такого быстрого смертнаго исхода, меньше всего—заботливый, любящій мужъ—другъ, который принималъ все мѣры къ уврачеванію болѣзни жены, испробовалъ все средства, чаще же всего возносилъ горячія молитвы къ Владыцѣ всехъ Богу—Врачу Небесному, —возносилъ не только въ храмѣ, но и дома. Съ этою цѣлю онъ завелъ у себя въ домѣ акаѳистныя моленія по воскреснымъ днямъ; на эти моленія собирались все домочадцы, участвовалъ въ нихъ старикъ—псаломщикъ, приходили нерѣдко крестьяне изъ села и присоединялись къ членамъ этой домашней церкви.

Вотъ одно изъ такихъ моленій, по записи очевидца: въ тихій лѣтній вечеръ въ домѣ священника теплится, предъ иконою Богоматери лампадка, горятъ тихимъ свѣтомъ воско-

ная Львов. печ. 1701 г., третья постная Почаев. печати 1744 г. и четвертая цвѣтная Почаев. печати 1747 г., 7) *Миня* мѣсячная вмѣстѣ съ общемою въ 2 книгахъ Кіев. печати 1734 г., 8) *Ирмологіонъ* Почаев. печати 1766 г., 9) *Книжка* молебнаго пѣнія въ день возшествія на престолъ Всероссийскій Императрицы Екатерины Алексѣевны, Москов. печати 1795 г. и 10) *Регистръ*, въ какихъ мѣсяцахъ и числахъ бывають поминовенія Царской фамиліи,—Москов. печати 1797 года.

\*) Историко-статистическое описаніе деревей и приходоу Волынской Епархіи Викол. Иван. Теодоровича (т. II стр. 617—618).

вья свѣчи предъ образомъ св. и праведной Дѣвы Іуліаніи подвизавшейся въ близъ-лежащей Домбровицѣ и предъ ликомъ св. Виленскихъ угодниковъ Антонія, Іоанна и Евстафія, коимъ и акаѳистъ читается \*); колѣнопреклонно съ благоговѣніемъ и умиленіемъ читаетъ о. Н. акаѳистъ св. Виленскимъ мученикамъ,—тутъ же въ уголку на колѣнахъ молится его жена, чутко прислушиваются къ каждому внятно произносимому слову и все присутствующіе; сквозь раскрытыя двери и окна далеко несется тихогласное пѣніе: Свв. мученицы Антоніе, Іоанне и Евстафіе молитѣ Бога о насъ!. Аллилуія, аллилуія, аллилуія... Пѣніе предпочиняетъ легкимъ баритономъ самъ о. Н., за нимъ пріятнымъ дискантомъ подпѣваетъ деревенскій мальчикъ лѣтъ 7—8, дисканту вторитъ подростокъ—альтъ—слуга о. Н... Въ заключеніе пропѣта была всеми молитва: «Подъ Твою милость прибѣгаемъ Богородице Дѣво»...

Чѣмъ то давнимъ—древнимъ пахнуло на меня, заключаетъ очевидецъ, при видѣ этой молитвенной картины. Тамъ было еще въ первые вѣка христіанства, когда священныя пѣснопѣнія не только входили въ составъ общественнаго богослуженія, но и сопровождали вѣрующихъ изъ храма въ ихъ домашнюю жизнь и освящали собою отношенія семейныя, супружескія: «они вдвоемъ поютъ псалмы и пѣсни и взаимно другъ друга возбуждаютъ лучше и лучше воспѣвать Богу», говоритъ Тертуліанъ о христіанскихъ супругахъ своего времени (Послан. къ женѣ кн. 2 гл. 9). Молитвы подобнаго рода благотворно дѣйствовали на всѣхъ принимавшихъ въ нихъ участіе, подкрѣпляли онѣ несомнѣнно и силы больной, поддерживали бодрость духа. Было время (весной настоящаго года),—она глядѣла совершенно здоровой и всѣмъ думалось, что доктора ошиблись въ безысходности ея положенія.

Но вотъ смерть дитяти, пожившаго на свѣтѣ всего два мѣсяца, окончательно подкосила ея силы, и болѣзнь, на время было пріостановившаяся въ своемъ развитіи, пошла быстрыми шагами къ роковой развязкѣ. Въ срединѣ августа жена о.

---

\*) Больная по преимуществу лѣчилась у Виленскихъ врачей, и это леченіе нѣкоторое время имѣло значительный успѣхъ, но силу благотворнаго леченія сама больная не столько приписывала земнымъ врачамъ, сколько св. Виленскимъ угодникамъ, къ ракъ которыхъ она часто ходила въ бытность свою въ Вильнѣ, слушала по воскреснымъ днямъ читаемый имъ акаѳистъ въ Св.-Духовомъ монастырѣ,—потому то о. Н. и у себя дома устраивалъ акаѳистныя моленія именно этимъ св. угодникамъ.

И почувствовала себя очень плохо: приступы кашля сухого, тяжело стали довольно частые, температура постоянно повышенная, общее расслабление. Поѣздка въ Вильну, докторскій осмотръ констатировали только тотъ прискорбный фактъ, что уже есть все признаки перехода легочной чахотки въ горловую, въ добавокъ къ тому же—страшный упадокъ силъ и неисправность желудка. Съ 2 сентября организмъ больной на столько ослабѣлъ, что не пробовалъ даже защищаться: температура держалась все около 40<sup>0</sup>/о, а съ приятиемъ antifebrin-a моментально падала на 35—36<sup>0</sup>/о. Внимательно слѣдившій за ходомъ болѣзни супругъ дѣлаетъ послѣднюю попытку—рѣшается вызвать телеграммой изъ Харькова д—ра Кремьянскаго, по системѣ котораго (посредствомъ вдыханія анилиномъ) лечилась больная. Добрый и гуманный докторъ, который раньше письменно пользовалъ больную, будучи не въ состояннн самъ лично прѣхать, прислалъ одного изъ лучшихъ своихъ ординаторовъ—врача Голяховскаго, но... усилія смертныхъ не въ состояннн были предотвратить то, что предопредѣлено неисповѣдимыми судьбами Божиими... 16 сентября спокойно—безболѣзненно отошла въ вѣчность молодая—22-хъ лѣтъ супруга о. Н., надлежаще приготовивъ себя къ переходу въ загробный мнръ таинствами: покаяннемъ, причащеннемъ Св. и Животворящихъ Христовыхъ Таинъ и Елеосвященнемъ. Со страхомъ глядѣла больная—мѣсяць тому назадъ—на разрушенне своего организма, на приближающуюся смерть, но въ послѣднне дни и даже часы своей жизни смерть уже не страшила ее: «я умираю спокойно, сказала она мужу, такъ какъ увѣрена въ твоихъ постоянныхъ, усердныхъ о мнѣ ко Господу молитвахъ».

И о. Н. всегда и раньше искренне-преданный церковно-богослужебному дѣлу, ревнитель православной церковности, пребывавшій на молитвѣ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ съ ранняго утра до поздняго вечера, теперь—со смертню жены всецѣло себя посвятилъ молитвѣ: денно и ноцно въ продолженне трехъ дней находился онъ при гробѣ жены и молитвою укрѣплялъ свой скорбящнй духъ, молитва единила его и съ отшедшей душой...

Все заупокойное служенне было обставлено такою торжественностню, совершено съ такою уставностню, вниманнемъ и благоговѣннемъ, съ какимъ рѣдко совершается оно и въ нашихъ городахъ при всѣхъ возможныхъ для этого средствахъ.

По выносѣ тѣла въ церковь, соборнѣ отслужено было всенощное бдѣніе по Кіевскому чину, соборнѣ—тремя священниками служилась и заупокойная Литургія. На отпѣваніе же вышло 11 священнослужителей съ діакономъ с. Стрѣльска.

Безъ всякихъ пропусковъ и сокращеній, въ противность установившейся практикѣ, выполнялся чинъ погребенія. Здѣсь пришлось услышать пѣніе полностью трогательнаго тропари: «Покой Спасе нашъ»... Богородична: «отъ Дѣвы возсіявъ міру Христе Боже», пѣніе *всего* сѣдальна: «воистину суета всяческая»... вливающаго много отраднаго въ удрученную горемъ разлуки душу,—пѣніе глубоко содержательнаго икоса: «Самъ Единъ еси безсмертный»..., здѣсь и канонъ пропѣтъ былъ весь цѣликомъ и пропѣтъ не скорымъ, речитативнымъ напѣвомъ, а древнимъ увилительнымъ,—пѣлись и читались всѣ трогательно-умилительныя стихиры—самогласны (твореніе св. Іоанна Дамаскина—монаха), читались сполна и полуженныя блаженны... Благолѣпное, строго-установное совершеніе богослуженія всегда отраднo дѣйствуетъ на истинно-религіозное чувство, отвѣтное на призывъ къ благочестивому обычаю и обряду, ищущее въ молитвѣ, пѣснопѣніи назиданія и душевнаго наслажденія; пропѣтая сполна панихида или совершенное по чину «вослѣдованіе погребенія», частнѣе, вливаетъ много отрады въ душу отягченную печалью разлуки доставляетъ большое облегченіе и успокоеніе вѣрующей душѣ \*).

\*) Отъ души жаль, что «послѣдованіе погребенія» и панихида у насъ въ большинствѣ случаевъ, особенно въ городахъ, отправляются сокращенно; весьма часто не только не поются, но и не читаются пѣснопѣнія за усопшаго, «необходимѣйшія, какъ замѣтилъ одинъ церковный писатель (Сим. Солун. о священн. гл. 33), къ умоленію Бога». Во многихъ пѣснопѣніяхъ поются только окончанія или отрывочныя припѣвы, въ родѣ: «сыны свѣта того показавый помилуй насъ»..., «тѣмже Христе Боже преставльшагося упокой»..., «надгробное рыданіе творяще пѣснь аллилуія»; изъ умилительныхъ самогласныхъ стихиръ поются только первая и послѣдняя. А стихиры то эти и составлены «богоглаголивимъ», «златоструйнымъ» пѣвцомъ (св. Іоанн. Дамаскинымъ) подъ живымъ впечатлѣніемъ смерти, вылились изъ души вдохновеннаго творца въ облегченіе тоски—печали. Въ художественной поэмѣ графа А. К. Толстаго «Іоаннъ Дамаскинъ» чудно переданъ вдохновенный моментъ составленія этихъ пѣсней: въ ту пору когда Іоаннъ (Дамаскинъ)—послушникъ обители св. Саввы несъ тяжелую заповѣдь ничего не писать, одинъ изъ иноковъ лишился любимаго брата и много и долго скорбѣлъ о томъ; неоднократно просилъ онъ Іоанна «знаменитаго межъ всѣми пѣвца» написать ему что нибудь въ облегченіе:



Приходилось замѣчать, какое неизгладимое впечатлѣніе каждый разъ производитъ на молящихся совершаемая по чину безъ всякихъ сокращеній о. Архимандритомъ Виленскаго Св.-Троицкаго монастыря панихида съ пѣніемъ ирмосовъ и чтеніемъ всѣхъ тропарей канона, при участіи стройнаго хора воспитанниковъ Семинаріи, при полномъ проникновеніи ихъ въ содержаніе такихъ глубоко-трогательныхъ и поучительныхъ пѣснопѣній, какъ: «покой Спасе нашъ съ праведными раба...» или «Самъ Единъ Еси безсмертный»...

Задушевное исполненіе и хоромъ воспитанницъ Кременецкаго женскаго духовнаго училища умиленныхъ по содержанію и трогательныхъ по напѣву пѣснопѣній, положенныхъ на панихидѣ, производило на всѣхъ присутствующихъ — въ годовщину смерти незабвеннаго основателя училища преосвященнѣйшаго Виталія — сильное впечатлѣніе; особенно это нужно сказать, замѣчаетъ очевидецъ, о пѣніи кондака и икоса, который былъ пропѣтъ *весь стола* напѣвомъ весьма близкимъ къ напѣву кондака: «со святыми упокой» (изъ Вол. Епарх. Вѣдом. за 1889 г.).

Полныя высокихъ мыслей, печально-трогательныя пѣснопѣнія и заупокойныя молитвы, читаемыя и поемыя осмысленно

Напиши лишь умильную пѣсню,  
Пѣснь погребальную милому брату, ее, чтобы слыша,  
Могъ я рыдать, и тоска бы моя получила ослабу».

Строго храня заповѣдь духовнаго отца Іоаннъ долго отказывался исполнить просьбу, но а) усиленные настоянія инока: «Іоанне,...

Если бы былъ ты тѣлеснымъ врачомъ, а я-бъ отъ недуга  
Такъ умиралъ, какъ теперь умираю отъ горя и скорби,  
Ты-ли бы въ помощи мнѣ отказалъ!. И не дашь ли отвѣта  
Господу Богу о мнѣ, если нынѣ умру безутѣшевъ?»

б) Его горькая печаль поколебала мягкое сердце пѣвца:

«Собственной полонъ печали, пѣвецъ далъ жалости мѣсто  
Черною тучей тогда на него низшло вдохновеніе  
Образы мрачной явились толпой, и въ воздухѣ звуки,  
Стали надгробное мѣрно гласить надъ усоншимъ рыданье.  
Слушалъ пѣвецъ, наклонивши главу то незримое пѣнье  
Долго слушалъ, и вставъ, и съ молитвой вошедши въ пещеру  
Тамъ послушной рукой начерталъ, что ему прозвучало \*).

Послѣдствіемъ этого вдохновенія явились трогательно-умиленные надгробныя и напутственныя стихиры: «Кая житейская сладость пребываетъ печали непричастна»... И по сіе время онѣ мощны дать ослабу тоскѣ, утѣшеніе въ безпредѣльно-горькой печали удрученному горемъ разлуки, но, въ прискорбію, онѣ у насъ не только не поются, но и не читаются стола.

\*) Полное собраніе стихотвореній Гр. А. К. Толстаго, т. 1, стр. 19—20.

—участливо, производили и въ данномъ случаѣ на всѣхъ присутствующихъ глубокое впечатлѣніе. Внималъ имъ въ простотѣ своей искренно-вѣрующей души народъ, наполнявшій во множествѣ храмъ, и умилялся духомъ.... Изъ груди его нерѣдко вырывались тяжелые стоны, нерѣдко лица прихожанъ, при видѣ печали своего молодаго пастыря, орошались слезами неподдѣльной грусти. То были слезы истиннаго сердечнаго участія пасомыхъ къ своему духовному отцу—осиротѣлому и удрученному тяжкимъ горемъ, то была дань любви и благодарности за то добро, которое въ немногіе годы своего служенія здѣсь молодой пастырь рассыпалъ имъ въ изобиліи, за тотъ просвѣтъ, который въ короткое время успѣлъ внести въ ихъ жизнь. Всего только три года прошло съ тѣхъ поръ, какъ сталъ онъ ихъ пастыремъ, но много... много сдѣлалъ имъ добра.

Благотѣпнымъ, строго-установленнымъ совершеніемъ богослуженія, непрестанными поученіями, вразумленіями, и обличеніями онъ привлекъ къ храму Божію и самыхъ холодныхъ и равнодушныхъ изъ нихъ, заставилъ ихъ надлежаще проводить воскресные и праздничные дни: звонъ колокола сталъ будить души, звать на молитву въ храмъ Божій и тѣхъ прихожанъ, которые раньше были совершенно глухи къ нему, и не разъ сидѣли совершенно спокойно съ трубкой въ зубахъ во время отправленія службы Божіей; устройствомъ школы въ своемъ собственномъ помѣщеніи и занятіями въ ней самолично подготовилъ изъ ихъ мальчиковъ чтецовъ и пѣвцовъ на церковномъ клиросѣ, а вслѣдъ за ними и при нихъ начали уже принимать любовь и вниманіемъ къ богослужебному дѣлу, активно въ немъ участвовать и взрослые, подпѣвая важнѣйшія по содержанию и простѣйшія по напѣву церковныя пѣснопѣнія. Съ особеннымъ воодушевленіемъ, какъ приходилось мнѣ неоднократно слышать, поютъ они Символь вѣры и молитву Господню; во время пѣнія послѣдней вся церковь, во главѣ съ своимъ пастыремъ, обыкновенно становится на колѣни и горячо возноситъ свой молитвенный гласъ ко Господу, у многихъ при этомъ пѣніи—молитвѣ слезы наворачиваются на глазахъ. Нужно удивляться, слушая это пѣніе, той участливости, съ какою народъ поетъ здѣсь въ церкви,—народъ, который два-три года тому назадъ рѣдко ходилъ и въ храмъ Божій.

Любь имъ сталъ теперь храмъ Божій—домъ молитвы на столько, что они являются сюда не только на обществен-

ныя богослуженія, но и внимательно присутствуют на религиозно-нравственныхъ чтеніяхъ и бесѣдахъ (въ богослужебныхъ), которыя ихъ батюшка велѣть непрерывно по воскреснымъ днямъ въ продолженіи цѣлаго года послѣ вечерни.

Ревниво-заботливый о духовномъ просвѣтленіи народа пастырь далъ пасомымъ духовную пищу—слово Божіе и на домъ, для каковой цѣли специально выписывалъ книги религиозно-нравственнаго содержанія и чрезъ мальчиковъ—школьниковъ распространялъ среди пасомыхъ \*). Узнали они отъ своего молодаго пастыря много про Волынскихъ угодниковъ, больше всего о святой и праведной Дѣвѣ Іуліаніи (Дубровицко-Ольшанской)—мѣстной святой, икону которой соорудилъ о. Н. для приходской церкви, богослуженіе дня памяти этой св. угодницы (6 іюля) окружалъ особою торжественностію \*\*).

\*) Въ отчетѣ Общества для распространенія Св. Писанія за 1888 г., членомъ—сотрудникомъ котораго о. Н. состоитъ, находимъ его слѣдующее сообщеніе: «всѣ полученные мною экземпляры св. книгъ, пишетъ о. Н., расироданы, при чемъ покупателями ихъ являлись по преимуществу крестьяне. Прежде всего дѣти крестьянъ, приходящіе въ школу,—которую я открылъ на собственные средства, обучая въ ней дѣтей всѣмъ предметамъ,—изъявили желаніе пріобрѣсти по бичечтѣ, а нѣкоторые и по двѣ, восхитаясь красивою наружностію св. книги. За деньгами остановки не было, такъ какъ родители охотно давали имъ нѣсколько копѣекъ для пріобрѣтенія такой драгоценной книги. *Давая дѣтямъ св. книги, я совѣтовалъ имъ читать оныя въ кругу цѣлаго семейства въ доліе зимніе вечера, а также въ праздничные дни.* Вислѣдствіи я узналъ, что мой совѣтъ многими мальчиками выполненъ, и родители, а равно и старшіе члены семьи съ удовольствіемъ по цѣлымъ вечерамъ слушаютъ спасительное ученіе Христово и благодарятъ меня, что я далъ имъ такія полезныя книги, могущія умудрить человѣка во спасеніе.

Слѣдуя примѣру школьниковъ, многіе изъ грамотныхъ взрослыхъ пріобрѣли себѣ священныя книги. Жаль только, что грамота мало распространена между моими прихожанами, и мнѣ первому приходится распространять».

(См. ХХ годовой отчетъ Высочайше утвержденнаго Общества для распространенія Св. Писанія въ Россіи за 1888 г. стр. 71—72).

\*\*) О. Н. не только въ своемъ, но и въ другихъ приходахъ былъ ревнивымъ проповѣдникомъ родной святыни, если къ тому представлялся случай. Въ день юбилейнаго торжества, на примѣръ, по случаю воссоединенія западно-русскихъ униатовъ съ православною Церковію въ Домбровицѣ съ церковной кафедры онъ проповѣдывалъ въ слухъ множества народа, что «здѣсь, въ Домбровицѣ, возсіяла отрасль князей Дубровицкихъ—Ольшанскихъ «елеемъ благодати возженная» Св. Дѣва Іуліанія, мощи которой и нынѣ почиваютъ въ Богоспасаемомъ градѣ Кіевѣ»... Первый онъ гласно заявилъ, что для увѣковѣченія въ памяти

•Святая и праведная Дѣва Іуліанія родная намъ, среди насъ она подвизалась и спасалась—въ недалекой отстоящей отъ нашего села Домбровицѣ, она теперь и на небесахъ всегдашняя о насъ предъ Богомъ заступница и ходатаица, Ея святыми и дѣйственными молитвами сопутствуется и молитва наша—насъ грѣшныхъ, потому ее святую память мы должны свято чтить»—такими приблизительно словами наставлялъ о. Н. свою паству въ воскресенье 1 іюля настоящаго года (послѣ обѣдни), побуждая народъ принять участіе въ богослуженіи 6 іюля, когда св. Церковь празднуетъ обрѣтеніе нетлѣнныхъ мощей преп. Іуліаніи (1624 г.). И этихъ словъ, прибавлю, было вполнѣ достаточно для того, чтобы народъ участливо откликнулся на зовъ своего пастыря и пришелъ 6 іюля въ церковь безъ всякихъ побудительныхъ мѣръ, не смотря на самую страдную—рабочую пору (жниво).

Украшилъ батюшка и ихъ убогой деревенскій храмъ сооруженіемъ новыхъ и обновленіемъ старыхъ иконъ, приобрѣлъ два колокола съ гармонически подобранными звуками.... Въ заботливости о благолѣпій дома Божія доброю помощницею о. Н. была его покойница жена: по ея волѣ приобрѣтено въ церковь цѣнное, довольно изящное паникадило, «смотря на которое молитесь за упокой души новопреставленной», говорилъ о. Н. въ своей прощальной, надгробной рѣчи, обращаясь къ своимъ пасомымъ.. За все—за все это прихожане глубоко благодарны своему пастырю, за все оказываемыя имъ блага отъ души полюбили они своего добраго батюшку, сроднились съ нимъ, истинно и искренно желали ему во всемъ счастья и благополучія, и вотъ они видятъ его при гробѣ своей жены, видятъ прощающагося на вѣки съ тою, которую

---

православныхъ жителей м. Домбровицы церковнаго торжества 8 іюня 1889 г. «весьма желательно устроить такой памятникъ, который бы вполнѣ соответствовалъ важному значенію торжества въ Домбровицѣ. Такимъ памятникомъ можетъ быть придѣлъ въ обширномъ Рождество-Богородичномъ храмѣ въ честь св. и праведна Дѣвы Іуліаніи, мѣстной святой.

Это будетъ памятникъ очевидный существованія православія въ м. Домбровицѣ еще до вторженія сюда римско-католичества и введенія затѣмъ уніи. Память о св. Дѣвѣ Іуліаніи важна для православныхъ м. Домбровицы какъ въ отношеніи православія, такъ и для воспитанія русскаго патріотическаго чувства («Церковное торжество по случаю 50 л со времени воссоединенія уніатовъ съ православною Церковію 8 іюня 1889 г. въ м. Домбровицѣ Ровен. у.» въ Волин. Епарх. Вѣдом. 1889 г. № 22, ч. не офф.).

онъ избралъ себѣ въ подругу жизни и помощницу. Стонѣмъ стонала вся церковь при послѣднемъ цѣлованіи умершей, при послѣднемъ прощаніи... Тяжелою болью въ сердцѣ каждаго отдавались видимо-мучительныя страданія о. Н. Но не въ состояніи человекъ своими слабыми ограниченными силами и средствами помочь своему ближнему въ подобныя минуты тяжелаго испытанія. Только св. церковь—эта заботливая и добрая наша мать можетъ утѣшить тѣхъ, кого печальная разлука повергла въ горе: она показываетъ намъ, что мы—оставшіеся въ этомъ мірѣ болѣе достойны сожалѣнія, чѣмъ перешедшіе въ жизнь безсмертную,—поучаетъ насъ, что могла быть колыбель жизни лучшей и вокругъ гроба потому слышится аллилуія, которое душа покойника поетъ уже предъ Богомъ въ ликѣ изобразныхъ; на тѣла усопшихъ она пріучаетъ насъ смотрѣть очами вѣры, какъ на жилище души, искупленное кровію Иисуса Христа, какъ на орудіе послужившее чрезъ участіе въ таинствахъ возрожденію самой души, какъ на освященные сосуды, въ которыхъ Богъ положилъ зерно безсмертія. Эти св. истины, проникая въ глубину скорбящей души и дають только силу переносить тяжелую утрату.

•Утѣшеніе наше, говорилъ въ своей надгробной рѣчи—экспромптѣ старшій братъ о. Н., св—тъ с. Брыкова Кремен. у., въ нашей св. христіанской вѣрѣ, которою мы растемъ, живемъ, крѣпнемъ и идемъ по пути къ небесному отечеству... Посему ты—нашъ собратъ, не унывай, не падай духомъ, крѣпись, мужайся, стой бодро, какъ пастырь ввѣреннаго тебѣ Богомъ сего стада, которое теперь вполне сочувствуетъ тебѣ въ твоемъ горѣ и вмѣстѣ съ нами и тобою молится здѣсь о упокоеніи души твоей новопреставленной супруги; усмотри въ семъ событіи особенное дѣйствіе Промысла Божія, больше и крѣпче теперь развивай свои умственные и нравственныя силы для лучшаго пониманія св. истинъ Слова Божія и для лучшаго выполненія заповѣдей Христовыхъ! Вѣра въ Бога и любовь ко Христу Спасителю, которою мы—пастыри хвалимся, возвышаемся и укрѣпляемся, да укрѣпляетъ тебя во дни одинокой многоскорбной твоей жизни!...

Кончился печальный моментъ прощанія, кончился вмѣстѣ съ тѣмъ и чинъ погребенія. Затѣмъ гробъ съ останками вынесенъ былъ на рукахъ священнослужителей изъ храма. Печальная процессія потянулась длинною вереницей къ мѣсту вѣчнаго упокоенія; вся дорога отъ храма до могилы, на разстояніи почти версты, заботливостію добраго мѣстнаго помѣ-

щика Кашевского (римско-католика \*),—искренно уважающего о. Н. и неразъ оказывавшаго ему помощь и содѣйствіе въ пору болѣзни жены присылкой отъ себя и врача,—была устлана и высажена вѣтками вѣчнозеленой елки—этого символа возрожденія и вѣчной жизни.

Поучительна была самая картина этого погребальнаго шествія! Тѣло покойной вплоть до могилы, согласно древнему обычаю (Лук. 7, 12), несли на рукахъ родные и знакомые; гробъ окружали въ священныхъ ризахъ служители алтаря Божія, за ними благоговѣнно—съ возженными свѣчами слѣдовали прихожане; неумолкаемо слышались священныя пѣснопѣнія, полезныя для души отшедшей,—непрерывался колокольный звонъ, который дѣйствовалъ въ данномъ случаѣ на насъ—живыхъ—погрязшихъ въ суетѣ земной подобно звуку трубы архангела, зовущей на судъ.

На кладбищѣ была совершена краткая литія, послѣ которой гробъ съ останками почившей опущенъ былъ въ могилу для вѣчнаго упокоенія. Долго стояли всѣ участники печальнаго торжества, погруженные въ тяжелыя думы, скорбно глядѣль и осиротѣлый супругъ, какъ мать—сыра земля на всегда скрывала гробъ съ останками милаго, дорогаго существа. Страдальческій видъ его въ этотъ моментъ производилъ удручающее впечатлѣніе: глаза съ какимъ то сухимъ блескомъ устремлены были на трупъ, губы судорожно сжаты, онъ не плакалъ, не выражалъ слезами своей скорби—боли сердечной, вся она камнемъ лежала въ груди; подавленный, угнетенный совершившимся, смертельно блѣдный о. Н., казалось, на время и самъ замеръ.....

...Св. вѣра только и бодрить его, только въ св. Божиємъ храмѣ—той тихой пристани, гдѣ «въ горѣ и нуждахъ всегда благодать готова намъ скорую помощь подать»,—забываетъ теперь о. Н. свое лютое горе, свое одиночество. 40 дней приноситъ онъ безкровную жертву Богу на св. Литургіяхъ и молить Господа, да упокоитъ Онъ, Милостивый, новопрестав-

---

\*) Родъ Кашевскихъ, кстати замѣтить, издавна питаетъ любовь и уваженіе къ православнымъ пастырямъ. Баба нынѣшняго помѣщика заботилась даже о благолѣнн православнаго храма, памятникомъ чего и по сіе время служатъ иконы и богатя церковныя ризы.

ленную тамъ, идѣже цѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе, но жизнь безконечная.

Вскорѣ о. Н. намѣренъ совершенно оставить Курашскій приходъ и готовиться въ Академію.

Вольшецъ.

## Лѣтопись текущихъ событій и разныя замѣтки.

Дѣятельность Кіевскаго Свято-Владимірскаго Братства. Изъ Отчета Братства за 26-й годъ читаннаго въ годичномъ собраніи членовъ онаго 21 октября, видно, что дѣятельность братства состояла: а) въ содѣйствіи просвѣщенію св. крещеніемъ евреевъ, а также къ воссоединенію съ православною церковью католиковъ, лютеранъ, раскольниковъ и штундистовъ, въ противодѣйствіи лжеученіямъ, въ особенности штундизму, и въ распространеніи въ народѣ брошюръ и листовъ, опровергающихъ эти лжеученія; б) въ начальномъ обученіи дѣтей бѣдныхъ родителей,—находившихся въ братской школѣ, существующей съ 1870 года, снабженіи церковно-приходскихъ школъ учебниками и книгами религіозно-нравственнаго содержанія—по самымъ дешевымъ цѣнамъ, въ отпускѣ ихъ бѣднымъ школамъ безмездно изъ открытаго при братствѣ книжнаго склада и въ пособіи бѣднымъ лицамъ разнаго сословія. Въ истекшемъ году крестилось, при участіи братства, изъ евреевъ—мужскаго пола 49, женскаго 52; присоединилось католиковъ мужскаго пола 21, женскаго 9, въ томъ числѣ семья католиковъ-чеховъ, состоящая изъ 2 лицъ мужскаго пола и 4 женскаго пола, греко-уніатовъ мужскаго пола 1, старобрядцевъ мужскаго пола 2. Такимъ образомъ, братство послужило крещенію и воссоединенію съ православною церковью 140 лицъ въ теченіе истекшаго года. Желаяшіе принять св. крещеніе бѣдные евреи, какъ мѣстные, такъ пріѣзжіе, помѣщались въ братскомъ пріютѣ, гдѣ имъ давалось и необходимое изъ пищи и одежды. Въ пріютѣ они остаются обыкновенно до принятія св. крещенія. Нерѣдко евреевъ доставляютъ въ пріютъ изъ сель крестьяне, которые бываютъ имъ и воспріемниками, принимая потомъ ихъ въ свою семью, а бездѣтные крестьяне и усыновляютъ ихъ. Соудѣйствуя енархіальному начальству въ борьбѣ съ штундизмомъ, братство давало денежное пособіе нѣкоторымъ лицамъ, возвратившимся изъ штундизма въ православіе и ревнующимъ объ обращеніи штундистовъ въ православіе, издало на свои средства брошюру о нечитаніи иконъ и разослало въ приходы, зараженные штундизмомъ, 2170 экз.

троицкихъ листовъ, пожертвованныхъ преосвященнымъ Геронимомъ. Братство напечатало 2-мъ изданіемъ брошюры, направленной противъ штундизма: «Бесѣды о предметахъ православной христіанской вѣры» и «Бесѣды православнаго съ штундистомъ о почитаніи иконъ» въ количествѣ 2000 экз. той и другой, а «Бесѣду православнаго съ штундистомъ о почитаніи креста Господня» въ количествѣ 500 экз., которые переданы въ консисторію для раздачи бесплатно въ приходы, зараженные штундизмомъ. Въ Братскомъ училищѣ обучались дѣти обоюго пола и преимущественно дѣти сироты и дѣти бѣдныхъ родителей всѣхъ сословій. Учащихся въ теченіе года было 54, въ томъ числѣ 28 мальчиковъ и 26 дѣвочекъ изъ предмѣстій г. Кіева, иногда за 2—3 версты. Обученіе было бесплатное. При училищѣ имѣется библиотека, помѣщенная въ двухъ шкафахъ и содержащая въ себѣ разныхъ книгъ религіозно-нравственнаго и историческаго содержанія до 364 экз. 8-го іюня, въ присутствіи предсѣдателя совѣта братства, преосвященнаго Геронима, членовъ онаго и инспектора кіевскихъ народныхъ училищъ Д. А. Синицкаго, произведено по программѣ народныхъ училищъ испытаніе всѣмъ тремъ группамъ дѣтей, обучающихся въ школахъ; выпущено изъ училища съ свидѣтельствами на льготу по воинской повинности IV разряда 4 ученика, а 3 получили свидѣтельства объ окончаніи курса ученія. Окончившимъ курсъ ученія дано отъ преосвященнаго на благословеніе по экземпляру Новаго Завета на славяно-русскомъ языкѣ, въ награду за благоправіе, прилежаніе и успѣхи, роздано 20 книгъ и 10 похвальныхъ листовъ. Трудившимся въ обученіи дѣтей братской школы выданы денежные награды изъ 100 рублей, присланныхъ Е. П. Демидовой кн. Санъ-Донато, съ дополненіемъ изъ суммы братства. Съ цѣлью дать возможность церковно-приходскимъ школамъ и духовнымъ училищамъ пріобрѣтать книги и учебники по удешевленнымъ цѣнамъ, а также для распространенія въ народѣ книгъ духовно-нравственнаго содержанія, совѣтъ братства въ 1889 г. постановилъ открыть въ Кіевѣ, при домѣ Братства центральный епархіальный книжный складъ, а завѣдываніе складомъ поручить особому комитету, въ составъ котораго вошли: члены совѣта—профессоръ академіи В. Ѡ. Пѣвницкій, Я. А. Зеленскій и Н. Н. Насоновъ, мѣсто для склада книгъ и продажи оныхъ назначено въ домѣ братства, а на устройство книжнаго склада и навильоновъ и покупку книгъ ассигновано изъ общей братской суммы 400 рублей. Такъ какъ отпущенная сумма 400 рублей недостаточна была для устройства склада и покупки книгъ на наличныя деньги, то, по предложенію члена комитета г. Зеленскаго, принявшаго дѣятельное участіе, выписано еще достаточное число книгъ на комиссію изъ Кіево-Печерской лавры, кіевскихъ



книжныхъ магазиновъ и изъ магазиновъ иногороднихъ. Такимъ образомъ, въ августѣ 1889 года открытъ книжный епархіальный складъ, который могъ удовлетворить требованіямъ церковно-приходскихъ школъ по снабженію ихъ какъ учебниками и учебными принадлежностями, такъ и книгами нравственно-религіознаго содержанія. Съ 1 Сентября 1889 г. по 23 февраля 1890 г. въ книжный складъ привято на комиссію всего 34.583 экз. на сумму 1.533 р. 25 коп. Сверхъ сего, въ складѣ было: оплаченныхъ братствомъ и пожертвованныхъ разными лицами, составляющихъ собственность братства учебниковъ и книгъ нравственно-религіознаго содержанія 23.819 экз. на сумму 1.204 р. 61 к., а всего въ складѣ находилось 58.402 экз. на сумму 2.737 р. 92 к. Продано же изъ означеннаго склада въ церковно-приходскія школы на сумму 416 р. 86 к., и отпущено на комиссію въ книжные магазины и въ кредитъ для приходскихъ школъ на сумму 128 р. 98 к. Съ 26 февраля 1890 г. продажа, для большаго удобства, перенесена въ павильонъ у Софійской колокольни. Съ 23 февраля по 1 августа сего года выручено отъ продажи книгъ 560 р. 79 к., кои все употреблены въ расходъ, за исключеніемъ 236 р., внесенныхъ въ Кіевскую сберегательную кассу, на расчетную книжку. По повѣркѣ книжнаго склада, къ 1 августа настоящаго года оказалось: 1) книгъ, принадлежащихъ братству и пріобрѣтенныхъ побункою, на сумму 2.103 р. 10 к. 24.575 экз.; 2) полученныхъ на комиссію: а) отъ Синодальной типографіи 1.126 экз. на сумму 149 р. 2 к., б) Кіево-Печерской лавры 1.638 экз. на 336 р. 13 к., в) Кіево-Софійскаго собора 229 экз. на 51 р. 70 к., г) книгопродавцевъ 1.655 экз. на 309 р. 38 к., д) частныхъ лицъ 847 экз. на 86 р. 57 к. и е) картинъ отъ Тилло и К° въ Одессѣ на 301 р. 57 к. Денежной прибыли отъ продажи книгъ братство не ищетъ, такъ какъ цѣль братства не матеріальная, а благотворительная. Братство намѣрено открыть еще одинъ павильонъ для продажи книгъ на Подолѣ. Для большаго ознакомленія со складомъ книгъ составленъ каталогъ и разосланъ всѣмъ благочиннымъ Кіевской епархіи и наблюдателямъ школъ и, кромѣ того, напечатанъ въ «Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ». Пособляя новокрещеннымъ изъ евреевъ и воссоединяющимся съ православною церковью, братство оказывало посильное пособіе и другимъ бѣднымъ лицамъ всѣхъ сословій, въ особенности предъ праздниками Рождества Христова и Пасхи.

Средства братства состоятъ изъ членскихъ взносов. Болѣе значительныя жертвы принесены братству: высокопреосвященнымъ Платономъ 300 рублей, Е. П. Демидовой княг. Санъ-Донато 200 р. Прочіе члены внесли отъ 1—5 р. Благочинные Кіевской епархіи и настоятели монастырей доставили пожертвованій на нужды братства отъ

духовенства въ настоящемъ году на сумму 1.074 р. 84 к. Получено изъ хозяйственнаго управленія при Св. Синодѣ на нужды братства 250 р., отъ Кіевской городской управы 300 р. и изъ Кіевского отдѣленія мисіонерскаго общества 150 р. На капиталъ братства получено %—174 р. 34 к. Получено отъ найма квартиръ въ братскомъ домѣ 1365 р. Кромѣ сего, присланъ закладной листъ Кіевского земельнаго банка на сумму 500 р., пожертвованный священникомъ села Ковалихи Черкаскаго уѣзда С. Линчевскимъ. Получено по завѣщанію надв. сов. Стефана Турчинскаго 150 р. и чрезъ священника А. Креминскаго получено 22 р., пожертвованные крестьянкою Близнюковою на исминовеніе. Въ 15 іюля 1889 года оставалось въ кассѣ братства: наличными 40 р. 9 к. и билетами кредитныхъ учрежденій 3.500 р. Въ отчетномъ году поступило на приходъ: наличными 4869 р. 89 к. и билетами кредитныхъ учреждений 500 р. Итого наличными 4909 р. 98 коп. и билетами кредитныхъ учреждений 4.000 р. А всего братской суммы было 8.903 р. 98 к. Употреблено въ расходъ по 15 іюля 1890 г. 2868 р. 63 к., изъ нихъ болѣе крупныя расходы были произведены: по училищу 915 р., на содержаніе и пособіе евреямъ 862 р. 77 к., на содержаніе зданій братства 566 р. 26 к. Затѣмъ нынѣ въ остаткѣ братской суммы: наличными 2041 руб. 15 к. и билетами кредитныхъ учреждений 4000 р., а всего братской суммы имѣется 6041 р. 15 коп.

(«Кіевлянинъ» № 231.).

Правительственное пособіе на устройство православныхъ храмовъ въ Западныхъ и Привислянскихъ губерніяхъ. На устройство православныхъ храмовъ предположено выдать въ 1891 году: въ западныхъ губерніяхъ 250.000 руб., въ Привислянскомъ краѣ 100.000 рублей.

25-ти лѣтній юбилей профессора Кіевской духов. Академіи Н. Ив. Петрова. По сообщенію «Кіевскаго Слова» 9-го октября состоялось 25-лѣтіе учено-литературной и служебной дѣятельности профессора кіевской духовной академіи Н. И. Петрова. Скромное торжество происходило въ квартирѣ юбиляра, принимавшаго лично поздравленія отъ сослуживцевъ, а также друзей и почитателей его литературнаго таланта и трудовъ. Со стороны академіи привѣтствовала юбиляра особая депутація изъ профессоровъ, имѣя во главѣ своихъ старѣйшихъ членовъ—В. Ѳ. Пѣвницкаго, И. И. Малышевскаго и др. Въ рѣчи одного изъ представителей депутаціи, заслуженнаго ординарнаго профессора академіи В. Ѳ. Пѣвницкаго, обращенной къ юбиляру, открыто заявлены признаніе заслугъ ея чествуемаго члена для академіи и духовнаго просвѣщенія Россіи, а также радость высшаго нитом-

ника духовныхъ наукъ по поводу 25-лѣтней ученой дѣятельности одного изъ его достойнѣйшихъ сподвижниковъ. На ряду съ поздравленіями отъ академіи въ лицѣ ректора ея преосв. Сильвестра и сослуживцевъ юбиляра, многочисленныхъ знакомыхъ и учениковъ его, имъ было получено въ этотъ день много сочувственныхъ писемъ и телеграммъ (около 20-ти) изъ разныхъ концовъ Россіи. Привѣтствовали, между прочимъ, телеграммами съ славнымъ прохожденіемъ юбиляромъ своей 25-лѣтней служебной и учено-литературной дѣятельности: академикъ Бычковъ, проф. варшавскаго университета Смирновъ, викарій подольской епархіи епископъ Димитрій (Самбикинъ), владиміро-волинское братство, минская духовная семинарія, бывшіе питомцы юбиляра, воспитанники кіевской академіи—изъ Одессы, Полтавы, Кременца, Тульчина и разныхъ другихъ мѣстъ. Въ числѣ разныхъ болѣе или менѣе цѣнныхъ подарковъ и подношеній юбиляру въ день торжества его 25-лѣтія обращаетъ на себя вниманіе, какъ интересный въ церковно-археологическомъ отношеніи, подарокъ, полученный юбиляромъ при особомъ письмѣ отъ д. т. сов. П. Н. Батюшкова. Во вниманіе къ особымъ трудамъ и заслугамъ юбиляра по составленію основныхъ текстовъ для извѣстныхъ изданій Батюшкова—«Волинь», «Холмская Русь» «Литва и Бѣлоруссія» и приготовляемой къ печати «Подолія и Бессарабіи», послѣднимъ присланъ въ даръ юбиляру серебрянный художественной работы медаліонъ съ частицами мощей св. Меодія, составившими семейную святыню дома Батюшковыхъ. Этотъ медаліонъ съ частицами мощей былъ нѣкогда подаренъ супругѣ П. Н. Батюшкова ея близкимъ родственникомъ П. И. Кривцовымъ, бывшимъ въ 40-хъ годахъ совѣтникомъ нашего посольства при панскомъ дворѣ и получившимъ эту рѣдкую святыню въ даръ отъ папы Григорія XVI.

По случаю исполнявшагося 25-лѣтія учено-литературной дѣятельности почтеннаго юбиляра считаемъ не лишнимъ представить читателямъ хронологическій перечень наиболѣе выдающихся трудовъ его въ области историко-литературнаго вѣдѣнія. Съ 1866 г. по 1890 г. изъ-подъ пера автора-юбиляра, неутомимаго и плодовитаго писателя, появились слѣдующія журнальныя статьи и отдѣльныя изданія: 1) «О словесныхъ наукахъ и литературныхъ занятіяхъ въ старой кіевской академіи» (Труды Акад. 1866—68 гг.); 2) Очеркъ исторіи православной духовной школы на Волини» (Тр., январь 1867 г.); 3) «Очеркъ исторіи базилианскаго ордена въ бывшей Польшѣ» (Труды, 1870—72 гг.); 4) «О народныхъ праздникахъ въ юго-запад. Россіи» (1872 г.); 5) «Описание рукописей церковно-археологическаго музея при кіев. духовной академіи», въ трехъ выпускахъ, 1874—1879 гг.; 6) «Отчеты и извѣстія общества со времени основанія его въ 1872 г.»; 7) «О происхожденіи и составѣ славяно-русскаго печатнаго Пролога», 1875 г.—докторская

диссертация; 8) «О взаимныхъ отношеніяхъ между сербами и русскими въ образованіи и литературѣ», 1876 г. (рѣчь, читанная въ торжественномъ ежегодномъ собраніи академіи); 9) «Сплѣтскій архіепископъ Маркъ Антоній «de Dominis (Господи́вичъ)» и его значеніе въ южно-русской полемической литературѣ XVII в.», 1879 г.; 10) «Кіевская искусственная литература XVIII в., преимущественно драматическая», 1879—1880 гг. печат. въ Труд. Акад. и отд. оттисками); 11) «Очерки изъ исторіи украинской литературы XIX в.» (печат. въ Историч. Вѣстникѣ за 1880—83 гг. и особой книгой), удостоенные полов. Уваровской преміи въ 500 руб.; 12) «Указатель церковно-археологическаго музея при кiev. дух. академіи», 1880 г.; 13) «Забутыя иноческія обители» (Кiev. Стар. 1882 г.); 14) «Пчела почаевская», Почаевъ, 1884 г.; 15) «Начало греко-болгарской распри и возрожденія болгарской народности», 1886 г.; 16) «Холмская Русь», С.-Пет. 1887 г.; 17) «Волинь», С.-Пет. 1888 г.; 18) «Вѣлоруссія и Литва». С.-Пет. 1890 г.; 19) Описание рукописныхъ собраній, находящихся въ Кіевѣ, вып. 1 (еще въ рукописи, предназначенной къ печати и удостоенной академіей покойной Макарьевской преміи въ 1,000 р.).

17 Октября 1890 года въ Кременецкомъ духовномъ училищѣ. 17 Октября 1890 года всѣ воспитанники Кременецкаго духовнаго училища, послѣ Литургіи и благодарственного молебна Господу Богу о спасеніи жизни Государя Императора и Его Августѣйшаго семейства собраны были въ одинъ изъ классовъ, гдѣ Смотритель училища выяснилъ имъ значеніе празднуемаго событія и счелъ нужнымъ напомнить вновь поступившимъ въ заведеніе тѣ обстоятельства, при которыхъ произошло крушеніе царскаго поѣзда. Съ этою цѣлю былъ прочитанъ имъ рассказъ о событіи 17 Октября 1888 года. Съ воспоминаніемъ о прошломъ Смотритель училища напомнилъ ученикамъ о томъ счастьи, какого удостоились многіе изъ воспитанниковъ училища недавно—1 Сентября въ Почаевѣ, когда видѣли обожаемаго Монарха и Его Богоснасаемую семью радостными, любовно взирающими и отвѣчающими на привѣтствіе своихъ вѣрнопоподанныхъ всякаго возраста, пола и званія. По окончаніи чтенія всѣ воспитанники пропѣли торжественно и умилительно тропарь: «Спаси Господи, люди Твоя», а затѣмъ народный гимнъ, заключивъ его восторженнымъ троекратнымъ «ура».

Еще въ прошломъ году Кременецкое дух. училище, въ ознаменованіе чудеснаго событія 17 Октября 1888 года, рѣшило, поставить въ училищномъ залѣ икону съ приличнымъ кіотомъ, предъ которой будетъ горѣть неугасимая лампада. Предполагалось первоначально, что икона эта будетъ поставлена на мѣсто въ семь году и 17 Октября

сего года торжественно будетъ освящена; но по не предвидѣннымъ обстоятельствамъ не удалось въ этомъ году осуществить этого благаго намѣренія. Въ настоящее время въ училищномъ залѣ золотится кѣтъ и постановка и освященіе иконы предполагаются въ недалекомъ будущемъ.

Штрафы за пьянство въ пользу церковно-приходскихъ школъ. «Русск. Вѣд.» сообщаютъ, что въ двѣнадцати сельскихъ сходахъ Петербургской губерніи постановлены приговоры о штрафахъ за пьянство. Рѣшено штрафы обращать въ пользу церковно-приходскихъ школъ.

## О В Ъ Я В Л Е Н І Я

Г. V.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

Г. V.

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ЧТЕНІЯ ВЪ ХРИСТИАНСКОЙ СЕМЬѢ

4 р.

за годъ  
съ пересылк.

„ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“

2 р. 50 к.

за полгода  
съ пересылк.

Адресъ Редакціи: Москва, Кожевники, домъ Троицкой церкви.

Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ журналъ допущенъ въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Съ 1891 года журналъ «Воскресный День» вступаетъ въ пятый годъ существованія. Оставаясь вполнѣ вѣрнымъ основной своей задачѣ, журналъ будетъ и впредь носильно содѣйствовать развитію въ читающемъ обществѣ духа церковности, давая общедоступное, здоровое и занимательное чтеніе для православно-русской семьи. Въ видахъ содѣйствія настырямъ Церкви въ исполненіи ихъ высокой обязанности просвѣщенія простаго народа, въ журналѣ, между прочимъ, будутъ помѣщаться статьи, которыя бы можно было примѣнить къ вѣбогослужбынымъ народнымъ чтеніямъ и бесѣдамъ. Въ тѣхъ же цѣляхъ къ журналу непрежнему будутъ прилагаемы «Воскресные Листки» съ иллюстраціею, соотвѣтствующею содержанию ихъ.

### Программа журнала:

#### I. Литературный отдѣлъ.

1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерги и разсказы изъ исторіи библейской, общей, русской, церковной и гражданской.

2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ, отдѣльные случаи изъ ихъ жизни.

3) Христіанское Богослуженіе: исторія его и значеніе.

4) Христіанское искусство: исторія его и современное состояніе.

5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святыхъ.

6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. Описаніе быта, нравовъ и вѣрованій инородцевъ.

7) Христіанская мысль: вѣроученіе и нравоученіе. Благодатныя явленія вѣры. Стихотворенія. Духовно-нравоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. Дух. размышленія, стихотворенія.

8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы.

9) Церковно-бытовая жизнь: повѣсти, рассказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно-бытовой и религіозно-нравств. жизни.

10) Извѣстія и замѣтки о текущихъ явленіяхъ духовно-общественной жизни, какъ въ Россіи, такъ и за границей.

11) Вибліографія. Новыя книги и журнальныя статьи съ критическими замѣчаніями на нихъ.

## II. Иллюстраціи.

1) Изображенія Св. угодниковъ Божіихъ, виды Св. мѣстъ, обителей, храмовъ съ ихъ святынями, снимки съ иконъ и разныхъ предметовъ церковной утвари.

2) Портреты служителей христіанской истины, какъ прошлаго, такъ и настоящаго времени: преосвященныхъ архипастырей, пастырей церкви, подвижниковъ добродѣтели, дѣятелей христіанскаго просвѣщенія, миссіонеровъ и проч. Типы инородцевъ, среди которыхъ подвизаются наши миссіонеры.

3) Снимки съ картинъ знаменитыхъ мастеровъ христіанскаго искусства, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ.

4) Картины изъ церковно-бытовой и религіозно-нрав. жизни.

Въ приложеніи—«Воскресные Листки»: исторія и объясненіе церковныхъ праздниковъ, жизнеописанія Святыхъ и описаніе чудотворныхъ иконъ, чтимыхъ Православною Церковію.

Редакторъ-издатель священникъ С. Я. Уваровъ.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1891 ГОДЪ

(ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ)

НА ОВЩЕПОНЯТНО-НАУЧНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАН-  
НЫЙ ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ (52 №№ ВЪ ГОДЪ)

### „НАУКА И ЖИЗНЬ“.

Въ 1891 году журналъ «Наука и Жизнь» будетъ выходить по прежней программѣ, а именно:

1) «Общепонятныя статьи по всемъ отраслямъ естественныхъ и физико-математическихъ наукъ; приложения наукъ къ практической жизни и промышленности; открытiя, изобрѣтенiя, усовершенствованiя. Этотъ отдѣлъ даетъ читателю неспециалисту возможность слѣдить за успѣхами точныхъ наукъ; всѣ статьи излагаются общепонятно и интересно.

2) «Медицина (особенно гигиена), сельское и домашнее хозяйство, лѣсоводство». Въ этомъ отдѣлѣ даются новости и практическiя указанiя, особенно важныя для сельскихъ жителей; цѣль этого отдѣла—дать сельскимъ жителямъ и хозяевамъ возможность имѣть вѣрныя и ясныя указанiя, безъ выписки дорогихъ изданiй, понятныхъ только для специалистовъ.

3) «Статьи по исторiи наукъ и промышленности; научная хроника и смѣсь; библиографiя».

4) «Научныя игры и развлечения; задачи; почтовый ящикъ». Здѣсь сообщаются всевозможныя опыты и фокусы, могущiе доставить полезное и прiятное развлеченiе въ семьѣ и въ обществѣ, не только дѣтямъ, но и взрослымъ; въ 1890 году помѣщено множество такихъ опытовъ и продолжается ихъ печатанiе. Задачи помѣщаются въ объемѣ гимназическаго курса, а также и шахматныя.

Всѣ статьи, если нужно, сопровождаются гравюрами; въ первомъ полугодiи (26 №№) помѣщено было 193 гравюры (портреты Боткина, Анпенкова, Ковалевскаго, Эйфеля, Станлея; карта путешествiя Станлея; виды новыхъ гигантскихъ башенъ, рисунки новыхъ изобрѣтенiй, чертежи и т. д. и т. д.). Во второмъ полугодiи печатается еще большее количество гравюръ (портреты Л. Ценковскаго, Буяковскаго, Склифосовскаго, Менделѣева и т. д.).

Изъ большихъ статей до сихъ поръ напечатаны и печатаются: Карлики и великаны, Эд. Гарнье (со множ. гравюръ, исполн. въ Парижѣ); VIII-й съѣздъ естествоиспытателей и врачей, П. Ф. (одинъ изъ специалистовъ-зоологовъ); О лучахъ солнца, проф. Р. Колли; О русской банѣ, Др. медиц. С. Груздева; Тибетская медицина, Н. Кириллова; О вучевыхъ облакахъ, Др. А. Лещинскаго; Солнечные часы, Др. С. Крашевскаго; Какъ искать драгоценныя металлы и камни? Др. М. Глубоковскаго; Опыты, фокусы и ихъ объясненiе, Др. М. Глубоковскаго; Религiя и естествознанiе, и множество другихъ статей по всемъ отраслямъ знанiя въ общепонятномъ изложенiи.

Каждый № въ два книжные печатные листа на превосходной веленовой бумагѣ. *Научные* корреспонденты въ Парижѣ, Лондонѣ, Берлинѣ, Вѣнѣ и Нью-Йоркѣ. Въ Россіи привлечены лучшіе популяризаторы наукъ.

**ЦѢНА** съ пересылкой и доставкой на годъ **ПЯТЬ** руб. и на полгода **ТРИ** рубля.

Отдѣльные №№ для ознакомленія высылаются за три семикоп. почтовые марки и № 1 за одну такую же марку.

**Адресъ:** Москва. Редакція журнала «**НАУКА и ЖИЗНЬ**».

Ред.-Издатель Dr. М. Глубоковскій.

# „НЕДѢЛЯ“

ПОДПИСКА НА 1891-й ГОДЪ.

«НЕДѢЛЯ» состоитъ изъ двухъ изданій: общественно-политической газеты «НЕДѢЛЯ», выходящей еженедѣльно, и литературнаго журнала «КНИЖКИ НЕДѢЛИ», выходящаго разъ въ мѣсяць.

За послѣдніе годы въ «НЕДѢЛѢ» и «КНИЖКАХЪ НЕДѢЛИ» печатались статьи и произведенія слѣдующихъ лицъ; Я. В. Абрамова, В. П. Авенаріуса, Д. В. Бера, В. Л. Величко, М. Венюкова, Н. Н. Вентцеля, П. И. Вейнберга, князя М. Н. Волконскаго, Ф. Ф. Воропонова, барона Р. А. Дистерло, В. Л. Дѣдова (Кигна), А. Я. Ефименко, А. Ф. Кони, А. Н. и П. Н. Красновыхъ, Н. С. Лѣскова, Евг. Л. Маркова, М. О. Меншикова, Ф. Г. Мищенко, Д. Л. Мордовцева, Н. Н. Нечаева, В. П. Острогорскаго, А. Н. Плещеева, Я. П. Полонскаго, В. О. Португалова, О. П. Руновой, Л. Рускина, Ф. С. Стулли, Н. Сѣверова, В. А. Тимирязева, графа Л. Н. Толстаго, Глѣба Успенскаго, Н. Флеровскаго, К. М. Фофанова, Н. Щедрина (М. Е. Салтыкова), Н. В. Яковлевой и друг.

Цѣна обоихъ изданій вмѣстѣ—**девять** рублей въ годъ, съ доставкой и пересылкой

ПОДПИСКА НА 1891-й ГОДЪ ОТЕРЫТА.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ, въ редакціи «НЕДѢЛИ» Ивановская, 4.

Редакторъ-издатель **П. А. Гайдебуровъ**.

---

**СОДЕРЖАНІЕ.** Посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Волынскимъ и Житомирскимъ приходовъ епархіи и чешскихъ поселковъ. Рѣчь, произнесенная въ Кременецкомъ соборномъ храмѣ предъ-молебномъ 17 октября 1890 г: Историко-статистическое описаніе церквей и приходовъ Волынской епархіи (продолженіе). Подъ впечатлѣніемъ похоронъ жены священника села Кураша Ровенскаго уѣзда. Лѣтонисъ текущихъ событій и разныя замѣтки. Объявленія.

---

№ 30 Волынск. Епарх. Вѣдом. сданъ на почту 21 октября 1890 г.

---

Редакторъ **П. Бѣляевъ**.

Дозволено цензурою. Кременецъ. 21-го Октября 1890 года.

---

Печатается въ Типографіи Почаевской Лавры.